

# ТАМБОВСКІЯ

## Епархіальныя Вѣдомости.

Выходятъ два раза въ  
мѣсяць 1 и 15 чисель.

№ 22.

Цѣна годовому изданію  
съ пересылкою и достав-  
кою на домъ 5 руб.

15 ноября 14-й годъ. 1874 года.

### О преобразованіи управ- ленія народными учили- щами.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО воспослѣдовавшее мнѣніе въ  
общемъ собраніи государственнаго Совѣта по проекту новаго положенія о началь-  
ныхъ народныхъ училищахъ ВЫСОЧАЙШЕ утвердить соизволилъ и повелѣлъ  
исполнить.

Предсѣдатель государтвеннаго совѣта (подписаль) *Константинъ.*

25 мая.  
6 іюни. 1874 г.

### МНѢНІЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВѢТА.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департамен-  
тахъ государственной экономіи и законовъ и въ общемъ соб-  
раніи, рассмотрѣвъ представленіе министра народнаго прос-  
вѣщенія о преобразованіи управленія народными училищами  
и внесенный имъ, министромъ, проектъ новаго положенія о  
сихъ училищахъ, *мнѣніемъ положили:*

I. Проектъ положенія о начальныхъ народныхъ училищахъ  
поднести къ Высочайшему Его Императорскаго Величества  
утвержденію.

II. По воспослѣдованіи Высочайшаго утвержденія, означенное положеніе привести въ дѣйствіе во всѣхъ губерніяхъ, въ коихъ введены земскія учрежденія.

III. Нынѣ существующія должности инспекторовъ народныхъ училищъ въ 34 губерніяхъ, въ коихъ введены земскія учрежденія, переименовать въ должности директоровъ народныхъ училищъ, назначивъ къ каждому изъ сихъ директоровъ по два помощника, всего въ числѣ 68 лицъ съ званіемъ инспектора народныхъ училищъ.

IV. Находящіяся въ вѣдѣніи губернскихъ директоровъ 34 губерній, на которыя распространено положеніе о земскихъ учрежденіяхъ, и 6 губерній Виленскаго учебнаго округа, равно въ завѣдываніи особыхъ дирекцій училищъ въ С.-Петербургѣ и Москвѣ: городскія училища и уѣздныя училища, подлежащія преобразованію въ городскія вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія, женскія низшія, казенныя еврейскія и всѣ частныя учебныя заведенія, мужскія и женскія, въ томъ числѣ и еврейскія, подъ названіемъ Талмудъ-торъ, эшиботосъ и хедировъ, а также лицъ, занимающихся частнымъ и домашнимъ обученіемъ, — изъять изъ вѣдѣнія упомянутыхъ губернскихъ директоровъ, двухъ особыхъ дирекцій училищъ въ С.-Петербургѣ и Москвѣ и шести губернскихъ директоровъ училищъ Виленскаго учебнаго округа, и подчинить ихъ на будущее время директорамъ и инспекторамъ народныхъ училищъ, а въ губерніяхъ Виленской, Ковенской, Гродненской, Минской, Витебской и Могилевской — мѣстнымъ дирекціямъ народныхъ училищъ. За симъ упразднить какъ званіе губернскихъ директоровъ училищъ, такъ и обѣ дирекціи въ С.-Петербургѣ и Москвѣ; при чемъ директоровъ и прочихъ должностныхъ лицъ упраздняемыхъ дирекцій въ обѣихъ столицахъ, если эти лица не получаютъ другаго назначенія, оставить за штатомъ, на общемъ основаніи.

V. Директорамъ и инспекторамъ народныхъ училищъ присвоить слѣдующіе оклады содержанія и, вообще, служебныя

права: 1) Директорамъ—содержанія по 2.500 р. въ годъ каждому, въ томъ числѣ: 1.000 р. жалованья, 800 р. на наемъ квартиры и на канцелярскія издержки и 700 р. на разъѣзды; V классъ по должности, V разрядъ по шитью на мундирѣ, право на пенсію по положенію для учебной службы и права по чинопроизводству, предоставленныя директорамъ гимназій вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія, и 2) инспекторамъ—содержанія по 2.000 р. въ годъ каждому, въ томъ числѣ: 900 р. жалованья, 600 р. на наемъ квартиры и на канцелярскія издержки и 500 р. на разъѣзды, VI классъ по должности, VI разрядъ по шитью на мундирѣ, право на пенсію по положенію для учебной службы и права по чинопроизводству, предоставленныя инспекторамъ гимназій вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія.

VI. На канцелярскіе расходы 34 губернскихъ и 358 уѣздныхъ училищныхъ совѣтовъ опредѣлить въ 250 р. въ годъ на каждый совѣтъ.

VII. Всѣ изложенныя въ настоящемъ постановленіи мѣропріятія привести въ дѣйствіе съ 1 іюля 1874 года.

VIII. Предоставить министру народнаго просвѣщенія, взамѣнъ инструкціи инспекторамъ 29 октября 1871 г., составить, по указанію опыта и по соглашенію съ подлежащими вѣдомствами, наказъ губернскимъ и уѣзднымъ училищнымъ совѣтамъ и внести оный на разсмотрѣніе комитета министровъ.

и IX. Въ счетъ суммы, по *триста девятнадцати тысячъ руб.* въ годъ, причитающейся на содержаніе 34 директоровъ и 68 инспекторовъ народныхъ училищъ, а также на канцелярскіе расходы для 392 губернскихъ и уѣздныхъ училищныхъ совѣтовъ, обратить *шестьдесятъ восемь тысячъ руб.*, отпускаемые нынѣ на содержаніе 34 инспекторовъ означенныхъ училищъ, а остальные, затѣмъ, *двести пятьдесятъ одну тысячу руб.* принять новымъ, на счетъ государственнаго казначейства, расходомъ, со внесеніемъ этой послѣдней

суммы, съ будущаго 1875 г., въ подлежащія подраздѣленія расходныхъ смѣтъ министерства народнаго просвѣщенія. Потребные же на издержки по управленію низшими училищами вѣдомства означеннаго министерства, съ 1 іюля 1874 г. по 1 января 1875 г., по вышеприведенному разсчету, *сто двадцать пять тысячъ пятьсотъ руб.* отпустить изъ казны сверхсмѣтнымъ кредитомъ, на счетъ остатковъ отъ заключенныхъ смѣтъ. Затѣмъ, всѣ денежныя средства, остающіяся свободными, вслѣдствіе означенныхъ въ семъ постановленіи измѣненій въ порядкѣ завѣдыванія низшими казенными и частными учебными заведеніями, обратить, съ 1-го іюля 1874 года, въ общіе ресурсы государственнаго казначейства.

Подлинное мнѣніе подписано въ журналахъ предсѣдателями и членами.

На подлинномъ собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

Въ Эмсѣ.

„Быть по сему“.

$\frac{25 \text{ мая}}{6 \text{ іюня}}$  1874 г.

## Положеніе

о начальныхъ народныхъ училищахъ.

### ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ.

Цѣль, различныя виды начальныхъ народныхъ училищъ и ученіе въ оныхъ.

Ст. 1. Начальныя народныя училища имѣютъ цѣлію утверждать въ народѣ религіозныя и нравственныя понятія и распространять первоначальныя полезныя знанія.

Ст. 2. Къ начальнымъ народнымъ училищамъ относятся:

1) Вѣдомства духовнаго: церковно-приходскія училища, открываемыя православнымъ духовенствомъ въ городахъ, посадахъ и селахъ, съ пособіемъ и безъ пособія казны, мѣстныхъ обществъ и частныхъ лицъ.

2) Вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія: а) приходскія училища въ городахъ, посадахъ и селахъ, содержимыя на счетъ мѣстныхъ обществъ и частью на счетъ казны и пожертвованій частныхъ лицъ, и б) народныя училища, учреждаемыя и содержимыя частными лицами разнаго званія.

3) Другихъ вѣдомствъ сельскія училища разныхъ наименованій, содержимыя на счетъ общественныхъ суммъ.

4) Всѣ вообще воскресныя школы, учреждаемыя, какъ правительствомъ, такъ и обществами городскими и сельскими и частными лицами, для образованія лицъ ремесленнаго и рабочаго сословій обоого пола, не имѣющихъ возможности пользоваться ученіемъ ежедневно.

*Примѣчаніе.* Правила, здѣсь изложенныя, не касаются первоначальнаго обученія на-дому лицами разнаго званія.

Ст. 3. Предметами учебнаго курса начальныхъ народныхъ училищъ служатъ: а) Законъ Божій (краткій катихизисъ и священная исторія); б) чтеніе по книгамъ гражданской церковной печати, в) письмо; г) первыя четыре дѣйствія ариѳметики, и д) церковное пѣніе тамъ, гдѣ преподаваніе его будетъ возможно.

Ст. 4. Въ начальныхъ народныхъ училищахъ преподаваніе совершается на русскомъ языкѣ.

Ст. 5. Въ начальныхъ народныхъ училищахъ употребляются учебныя руководства, одобренныя министерствомъ народнаго просвѣщенія и духовнымъ вѣдомствомъ, по принадлежности.

Ст. 6. Въ училища могутъ быть принимаемы дѣти всѣхъ состояній, безъ различія вѣроисповѣданія.

Ст. 7. Тамъ, гдѣ не представляется возможности имѣть отдѣльныя мужскія и женскія училища, дѣти обоого пола могутъ обучаться въ одномъ и томъ же училищѣ, но съ тѣмъ, чтобы въ такихъ смѣшанныхъ училищахъ дѣвочки были не старѣе 12 лѣтъ. Воскресныя же школы учреждаются исклю-

чительно для учащихся одного пола.

Ст. 8. Установленіе платы за ученіе и освобожденіе отъ оной зависитъ отъ усмотрѣнія тѣхъ вѣдомствъ, городскихъ и сельскихъ обществъ и частныхъ лицъ, на счетъ которыхъ училища содержатся.

Ст. 9. Правительственныя вѣдомства и духовное начальство, каждое по своей части и по своему распоряженію, открываютъ и закрываютъ учрежденныя ими начальныя народныя училища, сообщая только объ этомъ, для свѣдѣнія, уѣздному училищному совѣту.

Ст. 10. Начальныя народныя училища учреждаются земствомъ, городскими и сельскими обществами и частными лицами, съ предварительнаго разрѣшенія инспектора народныхъ училищъ и съ согласія предсѣдателя уѣзднаго училищнаго совѣта, о чемъ и доводится до свѣдѣнія сего совѣта. Въ случаѣ отказа въ таковомъ разрѣшеніи, можетъ быть приносима жалоба губернскому училищному совѣту.

Ст. 11. Упомянутыя въ предъидущей статьѣ училища, въ случаѣ безпорядка и вреднаго направленія ученія, закрываются временно, по соглашенію предсѣдателя уѣзднаго училищнаго совѣта съ инспекторомъ народныхъ училищъ; окончательное же упраздненіе таковаго училища зависитъ отъ разрѣшенія уѣзднаго училищнаго совѣта; рѣшенія о временномъ закрытіи какого-либо училища принимаются не иначе, какъ по личномъ предсѣдателя училищнаго совѣта и инспектора народныхъ училищъ удостовѣреніи на мѣстѣ въ произшедшемъ безпорядкѣ или во вредномъ направленіи, принятомъ училищемъ.

Ст. 12. Размѣръ содержанія и порядокъ отчетности въ денежныхъ суммахъ по начальнымъ народнымъ училищамъ устанавливаются тѣми вѣдомствами, земствомъ, городскими и сельскими обществами и частными лицами, на счетъ которыхъ училища учреждены и содержатся. Въ распоряженія, по всеѣмъ этимъ предметамъ, члены губернскаго и уѣзднаго училищныхъ

совѣтовъ не входятъ, а принимаютъ ихъ только въ соображенію, при обсужденіи вообще матеріальныхъ средствъ училищъ.

Ст. 13. Земству, а также городскимъ и сельскимъ обществамъ, учреждающимъ и содержащимъ начальныя народныя училища, предоставляется, для ближайшаго завѣдыванія оными, избирать особыхъ попечителей и попечительницъ. Учредители же частныхъ и воскресныхъ школъ сами состоятъ ихъ распорядителями. Въ женскихъ воскресныхъ школахъ обязанности этого званія возлагаются преимущественно на лица женскаго пола. Попечители и попечительницы начальныхъ народныхъ училищъ, равно какъ распорядители и распорядительницы частныхъ и воскресныхъ школъ, утверждаются въ сихъ званіяхъ и увольняются отъ оныхъ губернскимъ училищнымъ совѣтомъ, по представленіямъ подлежащаго уѣзднаго училищнаго совѣта, въ коемъ они имѣютъ право засѣдать и подавать голосъ только по дѣламъ своихъ училищъ и школъ.

Ст. 14. Попечители и попечительницы начальныхъ народныхъ училищъ, а равно распорядители и распорядительницы частныхъ и воскресныхъ школъ, завѣдывая дѣлами вѣреннхъ имъ учебныхъ заведеній, входятъ въ сношенія по онымъ съ инспекторомъ народныхъ училищъ и вполнѣ отвѣтствуютъ за порядокъ въ сихъ заведеніяхъ.

Ст. 15. Начальныя народныя училища освобождаются отъ представленія всякаго рода срочныхъ вѣдомостей, донесеній и т. п. Необходимыя о нихъ свѣдѣнія собираются членами училищнаго совѣта на мѣстѣ, при осмотрѣ училищъ.

Ст. 16. Законъ Божій можетъ быть преподаваемъ въ начальныхъ народныхъ училищахъ, или приходскимъ священникомъ, или особымъ законоучителемъ, съ утвержденія епархіальнаго начальства, по представленію инспектора народныхъ училищъ.

Ст. 17. Высшее наблюденіе за преподаваніемъ Закона Божія и религіозно-нравственнымъ направленіемъ обученія въ

начальныхъ народныхъ училищахъ принадлежитъ мѣстному епархіальному архіерею, который или самъ обзрѣваетъ оныя, или поручаетъ это особо назначаемымъ имъ для сего духовнымъ лицамъ и буде признаетъ нужнымъ, сообщаетъ свои по сему предмету замѣчанія и соображенія непосредственно министру народнаго просвѣщенія.

Ст. 18. Прочимъ предметамъ въ начальныхъ народныхъ училищахъ могутъ обучать, съ дозволенія инспектора сихъ училищъ, какъ духовныя, такъ и свѣтскія лица; о тѣхъ и другихъ инспекторъ народныхъ училищъ сообщаетъ уѣздному училищному совѣту, коимъ лица эти и утверждаются въ должностяхъ, по прошествіи учебнаго года, на который они были допущены къ исправленію учительскихъ обязанностей, и по представленію удостовѣренія инспектора народныхъ училищъ въ способности ихъ къ педагогической дѣятельности. Жалобы на инспектора народныхъ училищъ за недопущеніе къ исполненію учительскихъ обязанностей приносятся уѣздному училищному совѣту, который, по выслушаніи объясненій инспектора, постановляетъ по симъ жалобамъ надлежащее рѣшеніе.

*Примѣчаніе.* Лица, заявившія уже себя опытными и благонадежными преподавателями и извѣстныя училищному совѣту, могутъ быть утверждаемы совѣтомъ въ должностяхъ учителей и безъ упомянутаго годичнаго испытанія.

## О Т Д Ѣ Л Ъ В Т О Р О Й.

Завѣдываніе начальными народными училищами.

Ст. 19. Попеченіе объ удовлетвореніи потребностей населенія въ начальномъ образованіи и о надлежащемъ нравственномъ направленіи онаго возлагается: въ каждомъ уѣздѣ — на уѣзднаго предводителя дворянства и уѣздный училищный совѣтъ, а въ цѣлой губерніи — на губернскаго предводителя дворянства и губернской училищный совѣтъ.



Ст. 20. Завѣдываніе учебною частью всѣхъ начальныхъ народныхъ училищъ въ губерніи ввѣряется директору народныхъ училищъ и инспекторамъ сихъ училищъ, какъ непосредственно ему подчиненнымъ помощникамъ, которые назначаются въ каждой губерніи въ томъ числѣ, которое будетъ опредѣлено министерствомъ народнаго просвѣщенія, соразмѣрно съ пространствомъ и населенностью оной и съ числомъ имѣющихся въ ней училищъ.

Ст. 21. Директоръ народныхъ училищъ избирается попечителемъ учебнаго округа изъ лицъ, получившихъ высшее образованіе, и утверждается въ должности министромъ народнаго просвѣщенія. Инспекторы народныхъ училищъ избираются изъ лицъ, извѣстныхъ педагогическою опытностію, и утверждаются въ должности попечителемъ учебнаго округа.

Ст. 22. Директоръ народныхъ училищъ слѣдитъ за ходомъ учебной части въ начальныхъ народныхъ училищахъ, какъ личнымъ осмотромъ оныхъ въ предѣлахъ губерніи, такъ равно и по донесеніямъ своихъ непосредственныхъ помощниковъ, и вообще направляетъ дѣятельность инспекторовъ народныхъ училищъ; онъ состоитъ членомъ и управляетъ дѣлами губернскаго училищнаго совѣта, засѣданія коего происходятъ при его участіи, или же въ случаѣ его отсутствія при участіи другаго члена отъ министерства народнаго просвѣщенія.

Ст. 23. Директоръ народныхъ училищъ предварительно разсматриваетъ поступившіе въ губернской училищный совѣтъ отчеты уѣздныхъ училищныхъ совѣтовъ и вноситъ свои по нимъ заключенія, вмѣстѣ съ общимъ очеркомъ состоянія народныхъ училищъ губерніи, на разсмотрѣніе губернскаго училищнаго совѣта.

Ст. 24. Предсѣдатель уѣзднаго училищнаго совѣта, равно какъ и инспекторъ народныхъ училищъ, могутъ устранять неблагонадежныхъ преподавателей отъ исполненія ихъ обязанностей, съ соблюденіемъ правилъ, постановленныхъ въ

статьѣ 11-й, относительно временнаго закрытія училищъ и съ доведеніемъ о принятой мѣрѣ до свѣдѣнія уѣзднаго училищнаго совѣта въ ближайшемъ его засѣданіи; при чемъ отъ усмотрѣнія сего совѣта зависитъ окончательное увольненіе такихъ учителей.

Ст. 25. Случай разномыслія между предсѣдателемъ уѣзднаго училищнаго совѣта и инспекторомъ народныхъ училищъ, по предметамъ, въ ст. 10, 11 и 24, изложеннымъ, разрѣшаются губернскимъ училищнымъ совѣтомъ.

Ст. 26. На обязанности инспектора народныхъ училищъ лежитъ завѣдываніе дѣлопроизводствомъ уѣзднаго училищнаго совѣта и составленіе годичнаго отчета, по каждому изъ вѣреныхъ ему уѣздовъ, о состояніи всѣхъ народныхъ училищъ города и уѣзда.

Ст. 27 Училищные совѣты, находясь въ вѣдѣніи министерства народнаго просвѣщенія, состоятъ:

а) Уѣздный, подъ предсѣдательствомъ уѣзднаго предводителя дворянства изъ инспектора народныхъ училищъ, членовъ: по одному отъ министерства народнаго просвѣщенія, по назначенію попечителя учебнаго округа, отъ министерства внутреннихъ дѣлъ, по назначенію губернатора и отъ епархіальнаго вѣдомства по назначенію архіерея; двухъ отъ уѣзднаго земскаго собранія и одного отъ городскаго общества, если оно жертвуетъ на школы, по выбору сего общества.

б) Губернскій совѣтъ, подъ предсѣдательствомъ губернскаго предводителя дворянства изъ директора народныхъ училищъ, членовъ: отъ министерства народнаго просвѣщенія, по назначенію попечителя учебнаго округа, одного отъ министерства внутреннихъ дѣлъ, по назначенію губернатора, одного отъ епархіальнаго вѣдомства, по назначенію архіерея, и двухъ членовъ изъ губернскаго земскаго собранія.

*Примѣчаніе.* Въ случаѣ болѣзни или отсутствія предводителей дворянства, а равно и лицъ, исправляющихъ ихъ должность, въ училищныхъ совѣтахъ предсѣдательствуютъ: въ

губернскомъ — директоръ народныхъ училищъ, а въ уѣздномъ — инспекторъ народныхъ училищъ.

Ст. 28. Члены отъ земства избираются въ уѣздные и губернскіе училищные совѣты уѣздными и губернскими земскими собраніями, по принадлежности. Участвуя вмѣстѣ съ другими членами въ дѣлахъ совѣта, они обязываются представлять земскимъ собраніямъ ежегодныя свѣдѣнія, о состояніи въ уѣздѣ или въ губерніи народныхъ училищъ, въ содержаніи которыхъ участвуетъ земство.

Ст. 29. Уѣздный училищный совѣтъ имѣетъ слѣдующія обязанности:

1) Изысканіе и обсужденіе способовъ для открытія новыхъ начальныхъ народныхъ училищъ, согласно съ дѣйствительно обнаружившеюся въ нихъ потребностью, и для улучшенія состоянія уже существующихъ училищъ.

2) Снабженіе училищъ, по мѣрѣ средствъ учебными пособиями и руководствами, одобренными министерствомъ народнаго просвѣщенія и духовнымъ вѣдомствомъ, по принадлежности.

3) Окончательное утвержденіе въ должностяхъ учителей и учительницъ начальныхъ народныхъ училищъ, допущенныхъ къ исполненію сихъ обязанностей инспекторомъ народныхъ училищъ, и разсмотрѣніе жалобъ на не допущеніе къ исполненію учительскихъ обязанностей, согласно ст. 18.

4) Представленіе губернскому училищному совѣту объ утвержденіи попечителей и попечительницъ училищъ, а также распорядителей и распорядительницъ частныхъ и воскресныхъ школъ въ ихъ занятіяхъ, и объ увольненіи сихъ лицъ, согласно ст. 13.

5) Представленіе губернскому училищному совѣту о тѣхъ училищахъ, учителяхъ и учительницахъ, которые заслуживаютъ поощренія.

6) Упраздненіе училищъ, признаннымъ вредными.

7) Увольненіе отъ должностей учителей и учительницъ,

признанныхъ неблагонадежными.

8) Разсмотрѣніе и окончательное утвержденіе составляемаго ежегодно инспекторомъ народныхъ училищъ отчета (ст. 26), причѣмъ обсуждается и вообще состояніе и направленіе начального народнаго образованія въ уѣздѣ, для представленія упомянутаго отчета губернскому училищному совѣту.

Ст. 30. Уѣздный училищный совѣтъ собирается, по мѣрѣ надобности, по назначенію предсѣдателя; при чемъ обсуждаетъ и рѣшаетъ всѣ дѣла, предоставленныя его вѣдѣнію, въ присутствіи мѣстнаго инспектора народныхъ училищъ или даже другаго члена отъ министерства народнаго просвѣщенія. Дѣла рѣшаются въ совѣтѣ большинствомъ голосовъ, и при равенствѣ послѣднихъ, голосъ предсѣдателя даетъ перевѣсъ; по предметамъ же, указаннымъ въ пп. 3, 4, 6 и 7 ст. 29, предсѣдателю училищнаго совѣта предоставляется, въ случаѣ разногласія съ нимъ большинства, перенести дѣло на разсмотрѣніе губернскаго училищнаго совѣта.

Ст. 31. Завѣдывая учебною частію въ народныхъ училищахъ, инспекторъ обязанъ своими замѣчаніями, относительно способовъ и пріемовъ преподаванія всѣхъ безъ исключенія предметовъ, содѣйствовать возможно-лучшему усвоенію оныхъ учащимися. Вмѣстѣ съ тѣмъ, онъ имѣетъ, право, въ то время, когда нѣтъ засѣданій уѣзднаго училищнаго совѣта, постановлять, въ случаѣ надобности и въ предѣлахъ представленной ему власти, рѣшенія, съ обязанностію отдавать отчетъ въ оныхъ предъ совѣтомъ и съ отвѣтственностію за таковыя рѣшенія.

Ст. 32. Губернскій училищный совѣтъ имѣетъ предметами занятій:

1) Высшее попеченіе о начальныхъ народныхъ училищахъ губерніи.

2) Разсмотрѣніе заключеній директора народныхъ учи-

лицъ по отчетамъ уѣздныхъ училищныхъ совѣтовъ и сообщеніе оныхъ, чрезъ директора, съ своими замѣчаніями попечителю учебнаго округа.

3) Разрѣшеніе представленій уѣздныхъ совѣтовъ.

4) Назначеніе пособій училищамъ, учителямъ и учительницамъ изъ суммы, предоставленной въ распоряженіе совѣта министерствомъ народнаго просвѣщенія.

5) Разсмотрѣніе жалобъ на рѣшенія уѣздныхъ совѣтовъ и ихъ предсѣдателей.

6) Разсмотрѣніе и разрѣшеніе дѣлъ, переносимыхъ, согласно ст. 25 и 30, предсѣдателями уѣздныхъ училищныхъ совѣтовъ въ губернской училищный совѣтъ.

Ст. 33. Дѣла въ губернскомъ училищномъ совѣтѣ рѣшаются большинствомъ голосовъ, при чемъ, въ случаѣ равенства оныхъ, голосъ предсѣдателя даетъ перевѣсъ.

Ст. 34. Губернскій училищный совѣтъ собирается, по мѣрѣ надобности, по назначенію предсѣдателя.

Ст. 35. Для дѣйствительности постановленій училищныхъ совѣтовъ какъ губернскаго, такъ и уѣзднаго требуется присутствіе, кромѣ предсѣдателя, не менѣе трехъ членовъ.

Ст. 36. Сношенія губернскаго училищнаго совѣта съ попечителемъ учебнаго округа дѣлается чрезъ предсѣдателя, который предложенія попечителя, касающіяся учебной части и предметовъ, имѣющихъ непосредственное вліяніе на поддержаніе оныхъ въ должной исправности, вноситъ въ совѣтъ, и постановленія совѣта сообщаетъ попечителю.

Ст. 37. Жалобы на рѣшенія губернскихъ училищныхъ совѣтовъ и на дѣйствія предсѣдателей этихъ совѣтовъ приносятся Правительствующему Сенату, по 1-му департаменту, кромѣ вопросовъ по учебной части, которые подлежатъ разрѣшенію министерства народнаго просвѣщенія.

Ст. 38. Предводители дворянства, сверхъ обязанностей своихъ, въ качествѣ предсѣдателей училищныхъ совѣтовъ,

посѣщаютъ по мѣрѣ возможности, по общему званію попечителей народныхъ училищъ, начальныя училища своихъ уѣздовъ, вникая во всѣ ихъ нужды и изыскивая всѣ мѣстные способы къ ихъ удовлетворенію.

Ст. 39. Предводители дворянства всеми, зависящими отъ нихъ, способами содѣйствуютъ поддержанію существующихъ начальныхъ училищъ и открытію новыхъ, равно какъ и правильному посѣщенію оныхъ учащимися.

Ст. 40. При посѣщеніи начальныхъ училищъ, предводители дворянства удостовѣряются въ нравственныхъ качествахъ преподавателей и въ полезномъ вліяніи ихъ на учащихся.

Ст. 41. Въ видахъ обезпеченія болѣе бдительнаго и постояннаго наблюденія за нравственнымъ направленіемъ народныхъ училищъ, предоставляется губернскому училищному совѣту, по ходатайству уѣздныхъ предводителей дворянства, избрать въ помощь симъ послѣднимъ тѣхъ изъ указанныхъ ими самими мѣстныхъ жителей которые заявили свое сочувствіе къ народному образованію учрежденіемъ какого-либо народнаго училища, или содѣйствіемъ къ поддержанію и улучшенію онаго должными взносами, или лично о нихъ заботливостью, и которые, по своимъ нравственнымъ качествамъ, предоставляютъ достаточное ручательство въ томъ, что употребятъ оказываемое имъ довѣріе въ пользу преуспѣянія въ ихъ мѣстности начальнаго народнаго образованія и для поддержанія его въ добромъ направленіи. Эти довѣренныя лица, не дѣлая отъ себя никакихъ распоряженій въ посѣщаемыхъ ими училищахъ, сообщаютъ о своихъ наблюденіяхъ и предположеніяхъ предсѣдателю уѣзднаго училищнаго совѣта.

Ст. 42. По всемъ, заслуживающимъ особаго вниманія дѣламъ начальныхъ народныхъ училищъ, предводители дворянства могутъ входить въ сношенія съ попечителемъ учебнаго

округа: въ случаяхъ же особой важности — и непосредственно съ министромъ народнаго просвѣщенія.

Ст. 43. Губернатору принадлежитъ общее наблюденіе, за ходомъ и направлениемъ первоначальнаго обученія въ губерніи. На этомъ основаніи, сверхъ принадлежащихъ ему, по закону, какъ представителя въ высшей губерніи административной власти, правъ, ему предоставляется сообщать министерству народнаго просвѣщенія свои по означенному предмету замѣчанія и соображенія.

Предсѣдатель Государственнаго Совѣта (подписаль) *КОНСТАНТИНЪ*.

---

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

---

### **Изъявлена признательность и благодарность Епархіальнаго Начальства.**

Предсѣдателю церковно-приходскаго попечительства села Бондарей, Тамб. у., купцу *Капитону Клокову* за пожертвованіе имъ изъ собственныхъ средствъ 200 руб. сер., на покупку дома для помѣщенія церков. причта, равно и всѣмъ членамъ того попечительства за выдачу ими на означенный предметъ 50 рублей серебр.

*Церковно-приходскому попечительству* села Александровки Тамб. у., за пожертвованныя имъ 100 руб. на исправленіе церков. домовъ для помѣщенія священно-церковнослужителей, и за благородную готовность онаго изыскать на сей предметъ еще 100 руб.

Священнику *Козлов. Боголюбской безприходной церкви Димитрію Романовскому* за пожертвованіе въ пользу Тамб. епарх. попечительства каменнаго дома, состоящаго въ прежнемъ его, Романовскаго, приходѣ-села Романова, Лебед. уѣз., каковой домъ обществомъ крестьянъ с. Романова купленъ для помѣщенія причта церкви, а вырученныя отъ продажи деньги внесены въ капиталъ епархіальнаго попечительства.

*Благочинническому попечительному совету* 3-го Козл. округа за примѣрное его стараніе объ обезпеченіи бѣднаго и сиротствующаго духовенства своего округа.

*Обществу прихожанъ села Романова*, Лебед. уѣзда, за покупку дома для церковнаго причта.

*Благочинническому попечительному совету* 5-го Тамб. округа за попеченіе о бѣдныхъ духовн. званія, существующихъ въ томъ округѣ, выраженное въ томъ, что, помимо средствъ епарх. попечительства, тѣмъ совѣтомъ за первую половину сего 1874 года, собрано на вспоможеніе бѣднымъ 90 руб. сер.

**Опредѣлены на священническія мѣста:** псалом. Ильинской церкви г. Козлова *Павель Прокопталовъ*, въ село Шалы, Темник. уѣзда. Діаконъ села Балушевыхъ Починокъ Елатом. уѣзда, *Іоаннъ Политовъ*, по вниманію къ долговременной усердной и честной его службѣ, какъ оказавшійся на испытаніи достаточно свѣдущимъ въ предметахъ богословскаго знанія—въ село Линеяку Темниковскаго уѣзда.

**Подвергнуты штрафамъ:** викар. діаконъ села Троицкой Дубровы, Тамб. уѣзда, *Александръ Хмьльницкій*, по опредѣленію консисторіи назначенъ къ трехмѣсячному подначальству съ употребленіемъ для черныхъ трудовъ и причетникъ того же села *Алексій Виндряевскій* къ двухмѣсячному монастырскому подначальству.

Діаконъ соборной церкви г. Елатымы *Іванъ Леонтіевъ* подчиненъ особому надзору благочиннаго, за неисполненіе своихъ обязанностей.

**Опредѣлены на псаломщическія мѣста:** бывшій діаконъ Вознесен. церкви г. Спасска *Михаилъ Роцинъ* къ тюремной церк. того же гор. съ разрѣшеніемъ его въ священнодѣйствіи.

Безмѣстный діаконъ *Серій Крыловъ*—въ село Лаврово, Тамб. уѣзда, сверхштатнымъ псаломщикомъ, впредь до усмотрѣнія.



### Распоряженіе по дѣламъ раскола.

18 октября 1874 года состоялась слѣдующая резолюція Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Палладія: «Такъ какъ въ селѣ Разказовѣ очень много раскольниковъ и сектантовъ разнаго рода, то священникамъ онаго села Дмитріевской церкви *Михаилу Касаткину, Константину Никифорову* и Троицкой—*Салтыкову* предписывается нынѣ же осенью «завести воскресныя собесѣдованія съ прихожанами въ видѣ катихизическихъ поученій, и чрезъ три мѣсяца представить мнѣ таковыя поученія на разсмотрѣніе».

Перемѣщены съ одного мѣста на другое: за увольненіемъ псаломщика Варваринской церкви г. Тамбова *Николая Дмитріева*, согласно его прошенію, отъ занимаемой имъ должности, на его мѣсто, въ качествѣ исправляющаго должность псаломщика перемѣщенъ причетникъ Шацкой пригородной Черной слободы *Василій Писаревъ*.

Причетникъ села Екатериновки, Шацкого уѣзда, *Петръ Ципляковский*—въ село Куликово, Усман. уѣзда.

Діаконы: села Текина, Тамб. у., *Константинъ Лебедевъ* и села Яблонова Лебедянскаго уѣзда, *Иванъ Розовъ*—одинъ на мѣсто другаго.

Причетники: села Дмитріевскаго Усада, Спасск. уѣзда, *Матвѣй Алафоновъ* и села Матвѣевского Майдана, того же уѣз., *Иванъ Никольскій*—одинъ на мѣсто другаго.

Священникъ села Чувки, Усман. уѣзда, *Гавріилъ Любвинъ* перемѣщенъ на старшую священнич. вакансію въ село Крутинскую Байгору, того же уѣзда, на мѣсто священника *Теодора Калугина*, а послѣдній—въ село Чувку, на мѣсто священника *Гавріила Любвина*.

Избраніе и утвержденіе въ разныя должности: священники: Пятницкой церкви, г. Усмани, *Даміанъ Андреевъ* и Тюремной того же города *Николай Даниловъ* утверждены членами благочинническаго совѣта.

*Духовникомъ*: въ 3-мъ Козл. благочиніи избранъ и утверждёнъ священникъ села Сергіевскаго *Тимофей Благонадежновъ*.

*Депутатомъ* въ томъ же благочиніи избранъ и утверждёнъ священникъ села Борщевой Слободы *Іоаннъ Владиміровъ*.

*Награждены*: церковные старосты похваными листами:

- 1) села Карелей, Моршан. уѣзда, крестьянинъ *Василій Ів. Чирковъ*, за увеличеніе церковныхъ доходовъ и за украшеніе церкви.
- 2) села Козипки, Липец. у., государст. крестьянинъ *Дмитрій Тормышевъ*, за украшеніе церкви и за пожертвованіе двухъ священническихъ и одного діаконскаго облачній на сумму 225 руб.;
- 3) села Новаго Березова, Шацкаго уѣзда, крестьянинъ *Павелъ Ів. Викинъ*, за исправленіе церкви съ употребленіемъ на сей предметъ собственныхъ 100 руб.;
- 4) села Гладышева, Тамб. у., госуд. крестьянинъ *Іванъ Пет. Головачевъ*, за ревностное прохожденіе возложенной на него должности;
- 5) села Папской Слободы, Козл. уѣзда, крестьянинъ *Егоръ Ширинковъ* за усердное попеченіе о приходской церкви;
- 6) села Сосновца, Козлов. уѣзда, государ. крестьянинъ *Давидъ Ів. Коробовъ*;
- 7) села Ендовища, 2 гильдіи купецъ *Христоръ Родіоновъ*, за собственные, въ пользу церкви пожертвованія и за приобрѣтенныя отъ другихъ;
- 8) села Сотницина, Шацкаго у., крестьянинъ *Стефанъ Дор. Логуновъ*, за десятилѣтнее прохожденіе должности съ приращеніемъ церковныхъ доходовъ;
- 9) села Нижней Матренки, Усм. у., крестьянинъ *Іванъ Тих. Дмитріевъ*, за 9-ти лѣтнее усердное прохожденіе должности;
- 10) Сторожевской, г. Козлова, церкви купецъ *Николай Андр. Кожевниковъ*, за приобрѣтеніе въ собственность церкви двухъ усадебныхъ мѣстъ;
- 11) Пушкарской церкви того же города купецъ *Василій Григ. Дерибзовъ*, за употребленіе на украшеніе церкви изъ собственныхъ средствъ 1000 руб.;
- 12) Крестовоздвиженской церкви, города Козлова купецъ *Теодоръ Яковл. Шишкинъ* за украшеніе церкви, при скудныхъ ея средствахъ, снаружи и внутри;
- 13)

села Зарѣчнаго Любовникова, Елатомскаго уѣзда, крестьянинъ *Титъ Сергѣевъ*, за расположеніе прихожанъ къ пожертвованію въ пользу церкви болѣе 2000 руб.; 14) села Поповки, Козловскаго уѣзда, крест. *Семенъ Поповъ* и 15) села Вышеваго, тогоже уѣзда, крестьянинъ *Меводій Ильинъ*, оба за долговременную и полезную службу.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Нѣкоторые изъ благочинническихъ попечительныхъ Совѣтовъ, по предмету обезпеченія вдовъ и сиротъ своего округа, постановили:

**2-го Моршанскаго округа:** ежегодно жертвуя отъ каждаго штата по три рубля 50 к. съ каждой десятины церковной земли по 2 коп., и съ каждой приходской души по  $\frac{1}{4}$  коп., выдавать пособіе въ слѣд. размѣрѣ: 1) вдовѣ дьячка села Большихъ Куликовъ Морш. Богословской 45 рублей, 2) вдовѣ дьячка села Алгасова Маврѣ Архистратиговой 45 руб., 3) вдовѣ пономаря села Островки Евфиміи Афанасьевой 15 руб., 4) безродной сиротѣ дочери священника Абрамовой 15 руб., 5) престарѣлой дьячковской дочери села Кадыкова Татьянѣ Яковлевой 15 руб., 6) вдовѣ діакона села Малыхъ Куликовъ Стефанидѣ Алтуховой 15 руб.; 7) вдовѣ дьячка села Большихъ Куликовъ Екатеринѣ Кривовой 10 рублей.

**3-го Елатомскаго округа:** съ каждой десятины церковной земли по 10 к. съ каждаго брака по 10 к., съ брака, разрѣшаемаго Епархіальнымъ Начальствомъ по 50 коп.; съ похоронъ взрослога 5 коп.; съ похоронъ малолѣтняго 2 к.; съ крестинъ по 1 коп.; съ награждаемыхъ орденами по 15 руб., —наперстными крестами по 10 руб., —камилавкою 8 руб.; —скуфьею 7 руб.; —набедренникомъ 3 руб.

**3-го Козловскаго округа:** съ каждой церковной десяти-

ны по 30 коп. (всего въ округѣ 1195 десятины), и съ каждой приходской души по 1 копѣйки (всего въ округѣ 26322 души). Собранный такимъ способомъ 621 рубль и 72 коп., совѣтъ отдѣляетъ для основнаго капитала 400 руб., каковыя и вноситъ въ одно изъ болѣе выгодныхъ кредитныхъ учрежденій, и остальные 221 рубль съ процентами отъ основнаго капитала раздавать на удовлетвореніе нуждъ бѣднаго духовенства.

**2-го Борисоглѣбскаго округа:** ежегодно жертвовать по 10 коп. съ каждой церковной десятины, состоящей въ пользованіи священно и церковно-служителей; ежегодно при каждой приходской церкви настоятелю съ причтомъ открывать сборный листъ, приглашая къ пожертвованію въ пользу бѣдныхъ духовнаго происхожденія прихожанъ, церковно-приходское попечительство и стороннихъ благотворительныхъ лицъ.

Священно-церковно-служители села Богоявленскаго Погоста, Елатомскаго уѣзда, вслѣдствіе предложенія Епархіальнаго Начальства, изъявили полное согласіе ежегодно выдавать по  $\frac{1}{2}$  десятины въ каждомъ полѣ для пропитанія семейства заштатнаго того села причетника Мартина Черменскаго.

Тоже количество земли означенные священно-церковно-служители обязались выдавать для пропитанія сиротсвующаго семейства, умершаго въ томъ селѣ дьячка Лагова.

---

### Отъ Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

Попечительство проситъ Редакцію Епарх. Вѣдомостей пропечатать резолюцію Его Преосвященства, послѣдовавшую на журналѣ Попечительства о представленіи благотворительной суммы въ пользу вдовъ и сиротъ духовнаго званія, отъ 30-го сентабря сего года, таковую: «Объявить по Епархіи во все-

«общее свѣдѣніе чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, что тѣ толь-  
«во изъ сотрудниковъ Попечительства имѣють право писаться  
«въ формулярныхъ спискахъ сотрудниками, которые доставятъ  
«въ Попечительство въ теченіи года не менѣе 25 рублей».

## Каталогъ книгамъ, продающимся въ синодаль- ныхъ книжныхъ лавкахъ въ С.-Петербургѣ и Москвѣ.

### Объявленія въ каталогу.

1-е. Означенныя въ семъ каталогѣ книги и листы при-  
обрѣтаются изъ синодальныхъ книжныхъ лавокъ, находя-  
щихся въ С.-Петербургѣ (въ главномъ синодальномъ зда-  
ніи, на Петровской площади, и на Литейной улицѣ, въ  
домѣ православнаго духовнаго вѣдомства № 36) и Москвѣ  
(при синодальной типографіи, на Никольской улицѣ), ежед-  
невно отъ 9-ти часовъ утра до 6-ти часовъ по полудни,  
кромѣ воскресныхъ и табельныхъ дней. При требованіи  
же книгъ въ большомъ количествѣ, слѣдуетъ обращаться:  
въ С.-Петербургѣ въ хозяйственное управленіе при Свя-  
тѣйшемъ Синодѣ, а въ Москвѣ—въ контору Московской  
синодальной типографіи.

Иногородные, желающіе выписать книги и листы, долж-  
ны, смотря по удобству, обращаться или въ С.-Петербургѣ,  
въ хозяйственное управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ, или  
въ Москву, въ контору Московской синодальной типогра-  
фій, съ означеніемъ званія, формата и переплета книгъ, а  
также адреса—въ какое мѣсто и кому должны быть выслан-  
ны книги. При сихъ требованіяхъ должны быть присылае-  
мы и деньги сполна, какъ за книги, по цѣнѣ каждой, такъ  
и за почтовую пересылку ихъ, страховыя по суммѣ, и вѣ-  
совыя по вѣсу každого экземпляра, означенному въ ката-

логѣ. По полученіи требованія и денегъ, книги будутъ высылаемы безъ замедленія по адресу; а требованія, при коихъ не будетъ прислано денегъ, останутся безъ удовлетворенія. Деньги, присланные за книги, кои въ каталогѣ не означено и въ лавкахъ не находятся, будутъ отсылаемы обратно на счетъ требователя книгъ.

Книги и листы, по требованію духовныхъ консисторій въ значительномъ количествѣ, имѣютъ быть доставляемы въ консисторіи посредствомъ транспортовъ по цѣнамъ, означеннымъ въ семъ каталогѣ, безъ особой платы за укупорку и провозъ.

2-е. Контора Московской синодальной типографіи симъ объявляетъ, что при высылкѣ мѣстамъ и лицамъ книгъ и листовъ изъ сей конторы, на будущее время будетъ наблюдаться слѣдующій порядокъ:

1) На остающіяся въ конторѣ, за высылкою требуемыхъ книгъ, деньги до 4 рубля, контора, по своему усмотрѣнію, высылаетъ какія либо другія книги.

2) Деньги, остающіяся въ количествѣ болѣе 1 рубля, высылаются обратно на счетъ лица, или мѣста, которому онѣ принадлежатъ.

3-е. Мѣстамъ и лицамъ, приобретающимъ изъ синодальныхъ складовъ въ С.-Петербургѣ или Москвѣ на наличныя деньги книги въ значительномъ количествѣ экземпляровъ, будетъ дѣлаема уступка: при покупкѣ въ одинъ разъ книгъ на сумму отъ 500 до 1000 рублей—6%, а на тысячу рублей и болѣе—8% съ продажной цѣны покупаемыхъ книгъ, за исключеніемъ Евангелія и Новаго Завѣта въ 32 д., выпущенныхъ въ продажу по самой дешевой цѣнѣ.

*Примѣч.* Книги церковной печати означены въ семъ каталогѣ прописными буквами „Ц. П.“, а книги гражданской печати прописными же — „Г. П.“.

## Названіе книгъ.

### А К А Ѡ И С Т Ы:

№№	Р. К. Ф.
1. Пресвятѣй и Животворящей Троицѣ въ 16 д., съ кин., Ц. П. С.-П.Б. 1859 г. Въ печ. об. . . . .	— 40 1
2. Живоносному гробу и Воскресенію Господню, Ц. П., въ 4 д., съ кин., 1853 г. С.П.Б. Въ бум. . . . .	— 75 1
3. Въ 16 д., съ кин., Ц. П. С.-П.Б. 1869 г. Въ печ. об. . . . .	— 40 1
4. Св. Архангелу Михаилу, Ц. П., въ 4 д., съ кин., С.-П.Б. 1859 г. Въ печ. об. . . . .	— 75 1
5. Въ 16 д., съ кин., Ц. П. С.-П.Б. 1859 г. Въ печ. об. . . . .	— 40 1
6. Успенію Пресвятыя Богородицы, въ 32 д., съ кин., Ц. П. М. 1873 г. Въ печ. об. . . . .	— 12 1
7. Святителю Николаю, въ 32 д., съ кин., Ц. П. М. 1873 г. Въ печ. об. . . . .	— 22 1
8. Великомученицѣ Варварѣ, въ 32 д., съ кин., Ц. П. М. 1873 г. Въ бум. . . . .	— 12 1
9. Преподобному Сергію Радонежскому, въ 32 д. съ кин., Ц. П. М. 1873 г. Въ бум. . . . .	— 12 1
10. Святителю Митрофану Воронежскому, въ 32 д., съ кин., Ц. П. С.-П.Б. 1769 г. Въ бум. . . . .	— 12 1
11. Св. Варсонофію, Казанскому чудотворцу, Ц. П., въ 4 д., съ кин., на бѣл. бум. С.-П.Б. 1860 г. Въ печ. об. . . . .	— 20 1
12. Св. Гурію, Казанскому чудотворцу, Ц. П., въ 4. д. съ кин., на бѣл. бум. С.-П.Б. 1860 г. Въ печ. обол. . . . .	— 20 1
13. Алфавитъ духовный Ц. П. въ 12 д., на кл. бум. М. 1861 г., Въ пер. кож. . . . .	— 65 1

- |     |  |      |   |
|-----|--|------|---|
|     | кор. . . . .                                   | — 55 | 1 |
|     | бум. . . . .                                   | — 45 | 1 |
| 14. | Алфавитъ въ книгѣ правилъ св. апостоловъ.      |      |   |
|     | Ц. П., въ листъ, съ кин., на бѣл. бум. Въ      |      |   |
|     | пер. бум. . . . .                              | — 80 | 2 |
|     | <b>Амвросія св. Епископа Медиоланскаго:</b>    |      |   |
| 15. | а) О важности и свойствахъ чина священ-        |      |   |
|     | ническаго. Ц. П., въ 12 д., на сѣр. бум.       |      |   |
|     | М. 1833 г. Въ пер. бум. . . . .                | — 80 | 2 |
| 16. | б) О должностяхъ. Ц. П., въ 12 д., на          |      |   |
|     | сѣр. бум. М. 1865 г. Въ пер. кож. . . . .      | — 55 | 2 |
|     | кор. . . . .                                   | — 50 | 2 |
|     | печ. обол. . . . .                             | — 40 | 2 |
| 17. | в) Избранныя поучительныя слова, Ц. П.,        |      |   |
|     | въ 8 д., на сѣр. бум. М. 1838 г. Въ пер.       |      |   |
|     | кож. . . . .                                   | — 60 | 2 |
|     | кор. . . . .                                   | — 50 | 2 |
|     | бум. . . . .                                   | — 35 | 2 |
| 18. | г) Двѣ книги о покаяніи, Ц. П., въ 8 д.,       |      |   |
|     | на сѣр. бум. М. 1842 г. Въ пер. кож. —         | 80   | 2 |
|     | кор. —   | 70   | 2 |
|     | бум. —   | 55   | 2 |
|     | <b>Амвросія епископа Пензенскаго, исторія</b>  |      |   |
|     | <b>Россійской Іерархіи, Г. П., въ 8 д., на</b> |      |   |
|     | <b>сѣр. сум:</b>                               |      |   |
| 19. | Часть I, М. 1822 г. Въ пер. кож. . . . .       | 1 60 | 3 |
|     | кор. . . . .                                   | 1 50 | 3 |
| 20. | — III, М. 1811 г. Въ пер. кож. . . . .         | 1 30 | 3 |
| 21. | — V, М. 1813 г. Въ пер. кож. . . . .           | 1 50 | 3 |
|     | кор. . . . .                                   | 1 45 | 3 |
|     | бум. . . . .                                   | 1 30 | 3 |
| 22. | — VI, въ 2-хъ книгахъ. М. 1815 г.              |      |   |
|     | Въ пер. кож. . . . .                           | 2 45 | 4 |
|     | кор. . . . .                                   | 2 30 | 4 |



	бум. . . . .	1 95	4
23.	<b>Амвросія</b> Митрополита Новгородскаго и С.-Петербургскаго, краткое Руководство къ чтенію книгъ св. писанія ветхаго завѣта. Г. П., въ 8 д., на сѣр. бум. М. 1811 г.		
	Въ пер. кож. . . . .	— 80	3
	<b>Апостоль</b> , Дѣянія и посланія св. апостоловъ: I) Ц. П.		
24:	а) въ листъ, съ кин., на бѣл. бум. М. 1864 г. Въ пер. кож. . . . .	3 80	6
25.	б) Въ 8 д., съ кин., на бѣл. бум. М. 1867 г. Въ пер. кож. . . . .	1 85	3
	кор. . . . .	1 70	3
	бум. . . . .	1 60	3
26.	в) Въ 12 д., съ кин., и съ хромофотографированными изображеніями, на вел. бум. СПБ. 1860 г.:		
	въ деревѣ съ бархатомъ . . . . .	12 —	3
	съ зол. обр., въ тисн. франц. кожѣ . . . . .	10 50	4
	въ деревѣ безъ бархата . . . . .	9 50	4
	въ шагр. франц. кожѣ . . . . .	8 75	4
	на сафьянѣ. . . . .	7 50	4
	въ клѣтч. кожѣ. . . . .	6 50	4
	съ пр. обр., въ клѣтч. кожѣ. . . . .	5 50	4
	бум. . . . .	4 65	2
	II) Ц. и Г. П., на славянско-русскомъ варьчій:		
27.	а) въ 8 д., на вел. бум., съ изображеніями. СПБ. 1862 г. Въ пер. колени. . . . .	1 45	4
	печ. обол. . . . .	— 90	3
38.	б) въ 8 д., на бѣл. бум., безъ избр. СПБ. 1862 г. Въ пер. кож. . . . .	— 92	4
	кор. . . . .	— 75	4
	печ. обол. . . . .	— 50	3

29. в) 11-ть посланій апостольскихъ и открове-  
 ніе Іоанна Богослова, въ 8 д. на сѣр. бум.  
 СПБ. 1821 г. Въ пер. кор. . . . . — 15 1  
 III) Г. П., на одномъ русскомъ нарѣчіи:
30. а) въ 8 д., на вел. бум., съ изображен.,  
 СПБ. 1862 г. Въ пер. коленк. . . . . 1 10 3  
 печ. обол. . . . . — 60 3
31. б) въ 16 д., на бѣл. бум., безъ изображен.,  
 СПБ. 1864 г. Въ пер. кож. . . . . — 53 4  
 кор. . . . . — 38 4  
 печ. обол. . . . . — 20 3
32. в) съ указателемъ апостольскихъ чтеній  
 на всѣ дни года, въ 8 д. М. 1866 г.  
 Въ пер. саф. . . . . — 68 4  
 шагр. папк. . . . . — 38 4  
 печ. обол. . . . . — 18 3
33. Избранныя мѣста изъ Дѣяній и посланій  
 апостольскихъ (Духовно-нравственное чте-  
 тіе для народа). Выпускъ XI, Г. П., въ  
 8 д., на бѣл. бум., СПБ. 1863 г. Въ бум.  
 кор. . . . . — 6 1
34. Арсеньева, Богословіе, нравственное (Пе-  
 реводъ съ латинскаго яз). Г. П., въ 8 д.,  
 на сѣр. бум. М. 1832 г. Въ пер. кож. . 1 50 3  
 бор. . . . . 1 40 3  
 бум. . . . . 1 25 2
- Весѣды къ глаголемому старообрядцу,**  
 СПБ. 1836 г., въ 8 д., на сѣр. бумаг.
- I) О благодати архіерейства и священства:
35. а) Ц. П., въ печ. обол. . . . . — 5 1  
 36. б) Г. П., въ печ. обол. . . . . — 5 1
- II) О второмъ Сборникѣ Святославомъ:
37. а) Ц. П., въ печ. обол. . . . . — 5 1  
 38. б) Г. П., въ печ. обол. . . . . — 5 1

- III) О древнихъ рукописяхъ и въ особен-  
ности о Изборникѣ Святославо вомъ:
39. а) Ц. П., въ печ. обол. . . . . — 5 1
40. б) Г. П., въ печ. обол. . . . . — 5 1
- IV) О имени „Иисусъ“ и о истинной цер-  
ковной древности:
41. а) Ц. П., въ печ. обол. . . . . — 5 1
42. б) Г. П., въ печ. обол. . . . . — 5 1
- V) Дополнительная бесѣда о поклоняемомъ  
имени „Иисусъ“:
43. а) Ц. П., въ печ. обол. . . . . — 5 1
44. б) Г. П., въ печ. обол. . . . . — 5 1
- VI) О сложеніи перстовъ для крестнаго  
знаменія и благословенія:
45. а) Ц. П., въ печ. обол. . . . . — 5 1
46. б) Г. П., въ печ. обол. . . . . — 5 1
- VII) О Стоглавомъ Соборѣ и о истинномъ  
согласіи съ Православною церковію:
47. а) Ц. П., въ печ. обол. . . . . — 5 1
48. б) Г. П., въ печ. обол. . . . . — 5 1
- VIII. О Символѣ вѣры:
49. а) Ц. П., въ печ. обол. . . . . — 5 1
50. б) Г. П., въ печ. обол. . . . . — 5 1
- IV) О четвероконечномъ крестѣ:
51. а) Ц. П., въ печ. обол. . . . . — 5 1
52. б) Г. П., въ печ. обол. . . . . — 5 1
53. Бесѣды къ глаголемому старообрядцу всѣ  
въ одной книгѣ, Ц. П., въ 12 д., на не-  
клеев. бум. М. 1856 г. Въ пер. кож. . . — 48 1  
кор. . . — 38 1  
бум. . . — 28 1
- Библия: 1) Ц. П.
54. а) Въ 8 д., въ одной книгѣ, на велен. бум.  
СПБ. 1862 г., въ переп. кож. . . . . 3 5 5

	бум. . . . .	2 60 5
55. б)	на бѣл. бум., СПБ. 1862 г., въ пер.	
	кож. . . . .	2 45 5
	бум. . . . .	1 90 5
56. в)	Въ 4 д., въ одной книгѣ, на вел. бум.,	
	СПБ. 1863 г. Въ пер. кож. . . . .	3 80 8
	бум. . . . .	2 95 7
57. г)	Въ 4 д., въ одной книгѣ, на бѣл. бум.	
	СПБ. 1863 г. Въ пер. кож. . . . .	2 75 8
	бум. . . . .	1 90 7
58. д.	Въ 8 д., на сѣрой бум., въ 3-хъ книг.	
	Въ пер. кож. . . . .	4 55 15
	II) Г. П.	
59. а)	Пять книгъ св. пророка Моисея, книга	
	Иисуса сына Навина, книга судей и книга	
	Руоѣ, на русскомъ нарѣчїи, въ 8 д., на	
	сѣр. бум. Въ пер. бум. . . . .	— 50 3
	б) свящ. книги ветхаго завѣта, на рус-	
	скомъ языкѣ, въ новомъ переводѣ, въ 8	
60.	Часть 1-я, на вел. бумагѣ, въ шагр: саф.	
	д., СПБ. 1869 г.:	
61. — —	на бѣл. бумагѣ, въ коленк. . . . .	— 80 2
	печ. обол. —	40 2
62. — 2-я,	на вел. бумагѣ, въ шагр. саф.	2 70 4
63. — —	на бѣл. бумагѣ, въ коленк. . . . .	1 — 3
	печ. обол. —	60 2
64. — 3-я,	на вел. бумагѣ, въ бум. . . . .	— 60 2
65. — —	на бѣл. бумагѣ, въ коленк. . . . .	— 80 3
	печ. обол. . . . .	— 40 2
66. III)	На армянскомъ языкѣ, въ 4 д., на	
	сѣр. бум. Въ пер. кож. . . . .	1 70 7
67. IV)	На греческомъ языкѣ, въ 4 д., на	
	сѣр. бум. М. 1821 г. Въ пер. кож. . . . .	1 70 -7
	бум. . . . .	1 — 5

68. **Букварь** Россійской, для обученія юношества церковному и гражданскому чтенію. Ц. и Г. П., въ 12 д., на бѣл. бум., СПБ. 1870 г. Въ печ. обол. . . . . — 4 1
- Василія св., архіепископа Кесаріи Каппадокійской:**
69. а) Три бесѣды, Ц. П., въ 8 д., на сѣр. бум. М. 1860 г. Въ пер. бум. . . . . — 6 1
70. а) Бесѣды на разныя матеріи, Г. П., въ 8 д., на сѣр. бум., М. 1855 г. Въ пер. кож. . . . . 1 — 2  
кор. . . . . — 90 2  
бум. . . . . — 75 2
71. в) Нравственныя слова, избранныя Сумеономъ Метафрастомъ, Г. П., въ 8 д., на сѣр. бум. М. 1865 г. Въ пер. кож. . . . . — 70 2  
кор. . . . . — 55 2  
бум. . . . . — 45 2
72. г) Нравственныя сочиненія, Г. П., въ 8 д., на сѣр. М. 1838 г. Въ пер. кожен. . . . . 1 40 4  
кор. . . . . 1 30 4  
бум. . . . . 1 10 3
73. д) Избранныя мѣста изъ твореній св. Василія Великаго (Духовно-нравственное чтеніе для народа), выпускъ IV, Г. П., въ 8 д., наобѣл. бум., М. 1862 г. Въ бум. кор. . . . . — 4 1
74. **О Возсоединеніи Уніатовъ съ православною церковію въ Россійской Имперіи.** Г. П. въ 8 д., на бѣл. бум., С.-П.-Б. 1853 г. Въ печ. обол. . . . . — 25 1
75. **Гедедона** епископа Псковскаго, придворнаго проповѣдника, Собраніе поучительныхъ словъ, при Высочайшемъ Дворѣ сказываемыхъ Г. П., въ 8 д., на сѣр. бум., М. 1855

- г. Въ пер. кожен. . . . . 1 — 8  
 кор . . . . . — 80 8  
 бум . . . . . — 60 8
76. Геннадія св., архієпископа Константино-  
 нопольскаго, о вѣрѣ и жизни христіанской.  
 Ц. и Г. П., въ 12 д., на бѣл. бум., М. 1865  
 г. Въ бум. . . . . — 4 1
- Граммата царская и грамматы вселенскихъ  
 Патріарховъ о учрежденіи Святѣйшаго Все-  
 російскаго Синода, съ изложеніемъ право-  
 славныя вѣры восточныя католическія церк-  
 ви.
77. а) Ц. П., въ 4 д., на сѣр. бум. С.-П.-Б.  
 1845 г. Въ бум. . . . . — 16 1
78. б) Г. П., въ 8 д., на сѣр. бум. М. 1848 г.  
 Въ бум. . . . . — 10 1
79. в) На греческомъ языкѣ: Τά τοῦ Εβσεβεστάτου  
 Βαδιλῆως καὶ τῶν ἀγιωτάτων πατριάρχων Γράμμα-  
 τα, περὶ τῆς συστάσεως τῆς ἀγιωτάτης Συνόδου  
 μετέχδῆσεως τῆς ὀρθοδόξου πίστεως τῆς ἀνατολικῆς  
 καθολικῆς Ἐκκλησίας. въ 8 д., на бѣл. бум.  
 С.-П.-Б. 1640 г. Въ пер. кож. . . . . — 80 2  
 кор. . . . . — 25 2
80. Грамматива Еврейская краткая, для обу-  
 чающихся священному языку въ духовныхъ  
 училищахъ. Г. П., въ 8 д., на сѣр. М. 1855 г.  
 Въ пер. кож. . . . . — 45 2  
 вор. . . . . — 30 1  
 бум. . . . . — 20 1
81. Григорія св. Двоеслова бесѣды на Еванге-  
 ліе Г. П., въ 8 д., С.-П.-Б. Въ печ. об. . 1 50 3
82. Димитрія св. митрополита Ростовскаго,  
 сочиненія (полное собраніе), въ 5-ти частяхъ.  
 Ц. П., въ 8 д., на сѣр. бум. М. 1842 г.

Въ пер. кож. . . . .	7	40	12
кор. . . . .	6	55	12
бум. . . . .	5	70	11

Отрывки изъ сочиненій св. Димитрія, митрополита Ростовскаго, напечатанные отдѣльными книжками:

1) Ц. П., въ 8 д., на бѣл. бум., С.-П.-Б. 1862 г., въ бум. кор.

- |  |   |   |   |
|--|---|---|---|
| 73. Богодуховенное наставленіе христіанское . . . . .  | — | 1 | 1 |
| 84. Внутренній человекъ, въ клѣти сердца своего уединенъ, поучающа и молища . . . . .  | — | 3 | 1 |
| 85. Врачество духовное . . . . .   | — | 3 | 1 |
| 86. Духовный алфавитъ, о еже точію о единомъ Господѣ радоватися подобаетъ, а не о тлѣнныхъ сего міра вещьхъ . . . . .  | — | 1 | 1 |
| 87. Дѣла богоугодныя . . . . .   | — | 1 | 1 |
| 88. За что Бога благодарити . . . . .  | — | 1 | 1 |
| 89. Молитва исповѣданія къ Богу повседнежнаго отъ человекъ, полагающаго спасенія начало . . . . .  | — | 1 | 1 |
| 90. Молитва исповѣданія къ Богу отъ человекъ, полагающаго спасенія начало съ присовокупленіемъ въ началѣ статьи св. Тихона, епископа Воронежскаго, подъ заглавіемъ: Христоръ грѣшную душу къ Себѣ призываетъ . . . . . | — | 3 | 1 |
| 91. О еже блюстися во всѣхъ вещьхъ суетнаго восхваленія . . . . .  | — | 1 | 1 |
| 92. О еже блюстися смѣха, празднословія же и кощунства . . . . .   | — | 1 | 1 |
| 93. О еже всегда каятися и плакати о согрѣшеніяхъ своихъ въ юдоли сей плачевнѣй . . . . .  | — | 1 | 1 |
| 94. О еже не гнѣватися и не памятозлобствовать ни на кого же . . . . .   | — | 1 | 1 |

95. О еже не гордиться ни одною .вещію въ  
вѣцѣхъ семъ . . . . . — 1 1
96. О еже не завидѣти кому ни въ единой ве-  
щи сего міра . . . . . — 1 1
97. О еже не зѣло скорбѣти въ скорбныхъ случ. — 1 1
98. О еже не осуждати кого иного, но паче  
своя зрѣти алая . . . . . — 1 1
99. О еже памятовати всегда смерть, и не  
прельщатися тлѣнными сего міра вещьми. — 1 1
100. О еже предпочитати постъ и имѣти во  
всемъ воздержаніе . . . . . — 1 1
101. О еже не сребролюбствоваги, но на Бога  
точію единого имѣти упованіе. . . . . — 1 1
102. О еже не уязвлятися лицами, и не порабо-  
щатися похотию плотскою . . . . . — 1 1
103. Объ исповѣданіи грѣховъ и св. причащеніи — 3 1
104. Пять стихословій . . . . . — 3 1
105. Размышленіе съ самимъ собою. . . . . — 1 1
106. Цѣлованіе ранъ Господа нашего Иисуса  
Христа. . . . . — 1 1
107. II) Г. II. а) Врачевство духовное. Внут-  
реній челоуѣкъ. Богомышленное размышле-  
ніе о пресвятыхъ страстяхъ Господа наше-  
го Иисуса Христа, въ 12 д., на бѣл. бум. М.  
1893 г. Въ печ. обел. . . . . — 10 1
108. б) Утѣшеніе челоуѣку въ скорби, бѣдѣ и  
гоненіи, въ 16 д., на сѣр. бум. М. 1963 г.  
Въ бум. . . . . — 3 1
- в) избранныя мѣста изъ твореній св. Дими-  
тріи, митрополита Ростовскаго (Духовно-  
нравственное чтеніе для народа]. Въ 8 д.,  
на бѣл. бум. С.-П.-Б. 1893 г. Въ бум. кор.  
109. . . . . Выпускъ VII-й. . . . . — 10 1
110. . . . . Выпускъ VIII-й . . . . . — 6 1



111. **Діонисія** св. Ареопагита, о Небесной Іерархіи. Г. П., въ 8 д., на сѣр. бум. М. 1848 г. Въ пер. кож. . . . . — 50 1  
 кор. . . . . — 40 1  
 бум. . . . . — 20 1
112. **Добротолюбіе**, въ 2-хъ книгахъ Ц. П., въ 8 д., на бѣл. бум. М. 1857 г. Въ пер. кож. . . 3 65 7  
 кор. . . . . 3 15 7  
 бум. . . . . 2 85 7
113. **О должностяхъ** пресвитеровъ приходскихъ. Ц. П., въ 8 д., на сѣр. бум. М. 1861 г. Въ пер. кож. . . . . -- 75 2  
 кор. . . . . — 65 2  
 бум. . . . . — 50 2
114. **Духовный Регламентъ**. Г. П., въ 8 д., на сѣр. бум. М. 1866 г. Въ пер. кож. . . : . — 70 1  
 кор. . . . . — 55 1  
 бум. . . . . — 45 1

**Евангеліе Священное:**

115. 1) Ц. П. а) Въ листъ, съ кин., съ золотымъ по фону украшеніемъ, на картинной бумагѣ, М. 1872 г. Безъ переп. . . . . 29 85 20
116. б) Въ листъ, съ кин., съ кирн. украш., на бѣл. бум. М. Въ пер. въ доск. съ зол. обрѣз. 8 20 18  
 бсзъ пер. 7 — 15
117. б) въ 4 д., безъ кин., на бѣл. клеен. бум. М. 1860 г. Въ пер. въ доск. съ зол. обр. . 2 5,4  
 въ бум. 1 55 3
118. г) Въ 4 д., съ кин., расположенное по порядку церковныхъ чтеній, на бѣл. бум. М. 1854 г. Въ пер. бум. . . . . 1 10 4
- 119 д) Въ 8 д., съ кин. - съ хромолитографированными изображеніями, на вел. бум. С.-П.-Б. 1873 г. Въ пер. бум . . . . . 4 65 3

120. е) Въ 8 д., съ кин., съ изоб. на бѣл. клеен.  
 бум. М. 1873 г. Въ пер въ доск. съ зол.  
 обр . . . . . 1 40 4  
 бум . . . . . 1 5 3
121. ж) Въ 16 д., безъ кин., на бѣл. клеен. бум.  
 С.-П.-В. 1873 г. Въ печ. обол. . . . . — 20 1
122. з) Въ 32 д. безъ кин., на бѣл. неклеен.  
 бум. С.-П.-В. 1864 г. Въ пер. коленкор. — 25 1

## ПРОГРАММА

### ГЕОГРАФІИ

#### Курсъ III-го класса

Между *политическими* отдѣлами географіи, безъ сомнѣнія, должно поставить на первомъ планѣ изученіе Европы и между европейскими государствами прежде всего и внимательнѣе всего отнести къ своему отечеству. За Россіей, по значенію, слѣдуютъ, такъ называемыя, первоклассныя европейскія государства—Англія, Франція, Австралія, Пруссія, Італія, а затѣмъ и прочія европейскія государства. Въ Азій особенное вниманіе должно быть обращено на Остѣ-Индію, Китай и Палестину. Въ Африкѣ—на Египеть, на республики Либерію и Сіерра-Леонскую, на колонію Французовъ Алжиръ и на колонію Англичанъ Капскую землю. Въ Америкѣ—на Сѣверо-Американскіе соединенные Штаты и на Вестѣ-Индію. Въ Австраліи—на конлоіи Англичанъ и государства Гавай и Таити. Что же касается до прочихъ государствъ и земель Ази, Африки, Америки и Австраліи, то, при изученіи ихъ, важнѣе всего помнить ихъ богатства физическія и тѣ мѣстности, изъ которыхъ эти богатства распространяются по свѣту.

Принимая въ соображеніе число уроковъ, назначенныхъ по новому уставу на преподаваніе географіи, *удоб-*

нне всего распределить преподаваніе этого предмета по классамъ слѣдующимъ образомъ. Въ III-мъ классѣ, въ 1 полугодіе, пройти общія свѣдѣнія изъ географіи математической, физической и политической; а во 2 полугодіе—обозрѣніе Азіи, Африки, Америки и Австраліи. Въ IV-мъ классѣ, въ 1 полугодіе,—Россію, а во 2 прочія европейскія государства, начиная съ первоклассныхъ.

Для облегченія преподавателя, при повѣркѣ какъ ученикъ усвоилъ извѣстный урокъ, и ученика, при изученіи общихъ свѣдѣній изъ географіи, могутъ служить *вопросы*, приложенные въ концѣ каждой статьи, а при изученіи прочихъ частей географіи, прилагаемая при семъ программа.

## ПРОГРАММА

### А р и е м е т и к и.

#### *I-й классъ.*

1) Всестороннее разсмотрѣніе чиселъ до 100 посредствомъ задачъ. Ознакомленіе съ употребительнѣйшими мѣрами и вѣсомъ.

#### I. Нумерація.

2) Счетъ. Изображеніе чиселъ цифрами. Выговариваніе написанныхъ чиселъ. Упражненія въ опредѣленіи числа полныхъ десятковъ, полныхъ сотенъ и т. д. даннаго числа.

#### II. Дѣйствія надъ цѣлыми числами.

- 3) Сложеніе.
- 4) Вычитаніе.
- 5) Умноженіе.
- 6) Дѣленіе.
- 7) Повѣрка первыхъ четырехъ дѣйствій.

*II-й классъ.*

**III. Составныя именованныя числа.**

- 8) Полная таблица мѣръ и вѣсовъ со включеніемъ квадратныхъ и кубическихъ мѣръ.
- 9) Раздробленіе.
- 10) Превращеніе.
- 11) Сложеніе.
- 12) Вычитаніе.
- 13) Умноженіе.
- 14) Дѣленіе.

**IV. Нѣкоторыя свойства цѣлыхъ чиселъ.**

- 15) Нѣкоторыя теоремы, относящіяся до дѣлимости чиселъ. Числа простые и составныя, четныя и нечетныя.
- 16) Нѣкоторые признаки дѣлимости чиселъ.
- 17) Разложеніе чиселъ на множители.
- 18) Наименьшее кратное число.
- 19) Общій наибольшій дѣлитель двухъ чиселъ.

*III-й классъ.*

**А. Обыкновенныя дроби.**

- 20) Происхожденіе дробей. Нѣкоторыя свойства дробей. Сокращеніе дробей. Приведеніе дробей къ одному общему знаменателю.
- 21) Сложеніе и вычитаніе дробей.
- 22) Умноженіе дробей.
- 23) Дѣленіе дробей.

**VI. Десятичныя дроби.**

- 24) Происхожденіе десятичныхъ дробей. Свойства десятичныхъ дробей.
- 25) Сложеніе и вычитаніе десятичныхъ дробей.

- 26) Умноженіе десятичныхъ дробей.
- 27) Дѣленіе десятичныхъ дробей.
- 28) Обращеніе обыкновенныхъ дробей въ десятичныя и, обратно, обращеніе десятичныхъ дробей въ обыкновенныя.
- 29) Периодическія дроби. Обращеніе періодическихъ дробей въ обыкновенныя.

## VII. Пропорціи.

- 30) Отношенія разностныя. Отношенія кратныя,
- 31) Разностная пропорція. Главное свойство разностной пропорціи. Непрерывная разностная пропорціи. Среднее арифметическое число.
- 32) Кратная пропорція. Сокращеніе членовъ ея. Главное свойство кратной пропорціи. Непрерывная кратная пропорція.
- 33) Перемѣщеніе членовъ кратной пропорціи. Видоизмненія кратной пропорціи.
- 34) Сложное тройное правило.
- 35) Понятіе о пропорціональности двухъ величинъ.

## IV-й классъ.

- 36) Простое тройное правило. Правило вычисленія процентовъ. Учетъ векселей.
- 37) Сложное тройное правило.
- 38) Правило товарищества или пропорціональнаго дѣленія.
- 39) Правило смѣшенія.

## VII. Непрерывныя дроби.

- 40) Происхожденіе непрерывной дроби. Обращеніе обыкновенной дроби въ непрерывную и, обратно, непрерывной дроби въ обыкновенную.
- 41) Подходящія дроби. Ихъ свойства.
- 42) Повтореніе всего курса арифметики.

*Примѣчаніе. I.* Руководство: Воленса, руководство къ ариѳметикѣ.

*II.* Пособія: 1) Воленса, ариѳметическія задачи; 2) Гурьева, практическая ариѳметика; 3) Паульсона, ариѳметика по способу нѣмецкаго педагога Грубе; 4) Буняковскаго, ариѳметика; 5) Счеты.

### ОБЪЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА КЪ ПРОГРАММѢ АРИѲМЕТИКИ.

Преподаваніе ариѳметики имѣетъ цѣлю: какъ изученіе ариѳметики, такъ и развитіе умственныхъ способностей учениковъ, и главнымъ образомъ должно быть направлено къ возбужденію самодѣтельности въ учащихся. Но такъ какъ степень самодѣтельности ученика должна быть соразмѣрна силамъ его, то и преподаваніе должно собразоваться не только съ требованіемъ науки, но и со степенью развитія учащихся и, по этому, должно происходить въ той же послѣдовательности, постепенности и непрерывности, въ какой развиваются умственные способности дѣтей. Умственные ихъ способности постепенно развиваются и крѣпнютъ влѣдствіе соразмѣрно-посильнаго упражненія; а чтобы эти упражненія постоянно соответствовали силамъ учащихся, необходимо, чтобы преподаваніе постепенно переходило отъ легкаго къ труднѣйшему. Такъ какъ вообще извѣстное, простое, частное, вещественное для усвоенія учащимися легче, чѣмъ неизвѣстное, сложное, общее и отвлеченное, то и въ преподаваніи должно начинать съ болѣе извѣстнаго ученикамъ и постепенно переходить къ менѣе извѣстному; точно также преподаваніе должно переходить отъ простаго къ сложному, отъ частнаго къ общему, отъ вещественнаго къ отвлеченному. Въ примѣненіи къ преподаванію ариѳметики предъидущее правило дидактики требуетъ, чтобы ариѳметическія понятія, напр. о числѣ, сложеніи чиселъ, вычитаніи чиселъ и

проч., сообщались ученикамъ сперва путемъ нагляднымъ посредствомъ предметовъ вещественныхъ потомъ посредствомъ именованныхъ чиселъ, за тѣмъ уже на отвлеченныхъ числахъ, наконецъ, такъ какъ ариѳметическое понятіе сознательно понято и вполнѣ усвоено тогда, когда самъ ученикъ въ состояніи правильно примѣнять его въ надлежащихъ случаяхъ, то слѣдуетъ упражнять учениковъ въ рѣшеніи задачъ, въ которыхъ они могли бы на практикѣ примѣнять усвоенное понятіе. Такимъ путемъ ученики приобрѣтаютъ знанія собственнымъ трудомъ, самодѣятельно. Правильный ходъ преподаванія чрезвычайно важенъ въ особенности въ низшемъ классѣ Духовныхъ Училищъ, куда поступаютъ ученики сравнительно мало развитые, нерѣдко, изучившіе то что знаютъ, путемъ механическимъ.

Предлагаемая программа требуетъ, чтобы первоначальныя упражненія учениковъ состояли во всестороннемъ разсмотрѣніи чиселъ не столь значительныхъ, именно до 100, посредствомъ задачъ. Понятія о числахъ всей этой группы ученики должны вполнѣ усвоить себѣ. Чтобы разрѣшеніе задачъ приобрѣло развивающее значеніе, наставникъ не долженъ подсказывать рѣшеніе въ томъ случаѣ, если ученикъ не въ состояніи рѣшить какую-либо задачу, а напротивъ долженъ стремиться къ тому, чтобы самъ ученикъ дошелъ до рѣшенія, обратясь къ нагляднымъ средствамъ, или, въ случаѣ надобности, упрощая условия задачи.

Во время подобныхъ упражненій можно постепенно знакомить учениковъ съ мѣрами и вѣсомъ. Ученіе по книгѣ внѣ класса на этой ступени преподаванія бесполезно, такъ какъ многіе изъ учениковъ еще не умѣютъ разумно учиться ариѳметикѣ и все заданное выучиваютъ механически. Въ началѣ ученики должны учиться въ классѣ подъ непосредственнымъ руководствомъ наставника; занятія же уче-

никовъ внѣ класса могутъ состоять въ рѣшеніи задачъ на основаніи сообщенныхъ въ классѣ свѣдѣній.

Изложенныя упражненія имѣютъ цѣлю:

1. Дать возможность наставнику провѣрить познанія поступившихъ въ училище учениковъ, основательно познаться со степенью ихъ развитія и вмѣстѣ съ тѣмъ, въ случаѣ надобности, пополнить познанія или исправить замѣченные недостатки въ предварительныхъ знаніяхъ учениковъ

2. Способствовать полному усвоенію учениками понятій о числахъ до 100, посредствомъ всесторонняго разсмотрѣнія ихъ и примѣненія приобрѣтенныхъ знаній въ разрѣшеніи задачъ; ознакомить учениковъ на небольшихъ числахъ съ ариѳметическими дѣйствіями, что служить хорошимъ подготовленіемъ къ успѣшному болѣе систематическому преподаванію ариѳметики, такъ какъ все послѣдующее въ ариѳметикѣ основывается на распространеніи или большемъ развитіи тѣхъ законовъ, которые существуютъ для чиселъ до 100.

Послѣ подготовительныхъ упражненій ариѳметическое преподаваніе какъ въ 1-мъ классѣ, такъ и равно въ высшихъ классахъ училища, имѣетъ слѣдующій характеръ: ученикъ преимущественно занимается самъ, помощь наставника заключается въ томъ, что онъ предлагаетъ ученику матеріалъ для самодѣятельности, указываетъ путь, который предстоитъ ученику самостоятельно пройти, посредствомъ вопросовъ, намекомъ и проч., и въ трудныхъ случаяхъ облегчаетъ ему процессъ мышленія.



---

Содержаніе оффиц. части: 1. О преобразованіи управленія народными училищами.—2. Положеніе о начальныхъ народныхъ училищахъ.—3. Епархіальныя Распоряженія и Извѣстія.—4. Отъ Почетительства о бѣдныхъ духовнаго званія.—5. Каталогъ книгамъ, продающимся въ книжныхъ синаодальныхъ лавкахъ въ С.-Петербургѣ и Москвѣ.—6. Программа ариѳметики въ духовныхъ училищахъ.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Димитрій Самбикинъ.

Съ дозволенія цензуры. 5 Ноября 1874 года.

Тамбовъ. Губернская Земская Типографія.



# НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ТАМБОВСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВЪДОМОСТЕЙ.

15 НОЯБРЯ | № 22. | 1874 года.

## С Л О В О

НА ПРИБЫТІЕ ПРЕСВЯЩЕННѢЙШАГО ПАЛЛАДІЯ, ЕПИСКОПА ТАМБОВСКАГО  
И ШАЦКАГО, ВЪ Г. ЕЛАТЬМУ.

*Благословенъ грядый во имя Господне;  
благословенно грядущее царство во  
имя Господа. (Мар. 11, 9, 10).*

Такъ встрѣчали нѣкогда Израильтяне І Христа, шедшаго къ нимъ въ Іерусалимъ. Проникнутые сильнѣйшимъ желаніемъ увидѣть давно ожидаемаго Мессію—Избавителя, они въ избыткѣ радости взяли пальмовыя вѣтви—явный знакъ ихъ неподдѣльнаго чувства радости и торжества, вышли къ Нему на встрѣчу, бросая по пути Его вѣтви и постилая одежды свои, въ порывахъ живѣйшаго восторга, зывали Ему: *осанна, благословенъ грядый во имя Господне; благословенно грядущее царство во имя Господа!*—Великое и славное было это событіе—такъ что, по слову Евангелиста, *потрясся весь градъ* т. е. весь Іерусалимъ пришелъ въ сильное движеніе.

Нѣчто похожее на то совершается у насъ: къ намъ нынѣ благоволилъ прибыть нашъ Преосвященнѣйшій Архипастырь; и нельзя не видѣть сильнаго движенія въ нашемъ городѣ. Что

же это значить и отъ чего это такъ? То, что Преосвященнѣйшій Владыка есть видимый нынѣ на землѣ образъ невидимаго Господа, подобно-ревнительный пастырь Небеснаго Пастыреначальника Христа, представитель Архіерея вѣчнаго, І. Христа, Сына Божія. Что это дѣйствительно такъ, видно изъ самаго понятія о Церкви Христовой и Епископскаго въ ней служенія и достоинства.

Церковь есть общество вѣрующихъ. Но какъ во всякомъ обществѣ не всѣ члены его равны; а есть начальствующіе и подчиненные, высшіе и низшіе: тоже и въ Церкви. И какъ въ тѣлѣ человѣческомъ многіе члены и всѣ необходимы, но каждый имѣеть свое особое назначеніе и служеніе: такъ и въ Церкви. Иисусъ Христосъ есть Пастыреначальникъ и Глава всей Церкви. Опъ, хотя невидимо теперь, но всегда пребываетъ благодатно и таинственно въ Церкви своей; видимое же управленіе и начальствованіе въ ней предоставилъ избраннымъ своимъ. Онъ избралъ Апостоловъ и преподаль имъ Божественное свое ученіе съ тѣмъ, чтобы они шли во весь міръ проповѣдывать это Его Божественное ученіе всѣмъ народамъ (Мар. 15, 15), *крестяще ихъ... и учаще блюсти вся, елика заповѣдалъ имъ* (Мѡ. 28, 19, 20). Потомъ, вознесшись на небеса, торжественно низпослалъ на нихъ Св. Духа. И они, облекшись этою Божественною силою свыше, въ точности исполнили повелѣніе Господне, такъ что ученіе ихъ, по свидѣтельству Св. Писанія и исторія, *во всю землю изыде* и во всѣ концы вселенной пронеслось. И такъ Апостолы были по Иисусѣ Христѣ первые пастыри и учителя Его св. Церкви. А какъ и они, по закону природы, должны были умереть; то преемство своего учительскаго служенія и пастырства передали другимъ, поставленнымъ отъ нихъ пастырямъ и учителямъ Церкви, съ преподаніемъ имъ чрезъ молитвенное возложеніе рукъ своихъ всей благодатной силы и Божественныхъ даровъ, коими исполнены были они сами. А сіи въ свою очередь поставляли на мѣсто себя другихъ и т. д. И вотъ это преемственное служеніе и

пастырство и доселѣ продолжается въ истинной Церкви Христовой. Отсюда само собою видно, что въ Церкви Христовой, какъ во всякомъ благоустроенномъ обществѣ, есть члены начальствующіе и подчиненные, есть учителя и учащіеся, есть пастыри и пасомые. Такъ устроено самимъ Господомъ Иисусомъ Христомъ и иначе быть не можетъ. — Онъ Иисусъ Христосъ *далъ Церкви Своей овы убо апостолы, овы иже пастыри и учителя, съ создание святыхъ, съ дѣло служенія* (Еф. 4, 11. 17). *И никтоже самъ себѣ пріемлетъ честь* этого служенія и избранія, а только *званный отъ Бога* (Евр. 5, 4). А иначе какъ кто можетъ проповѣдывать и учить, если не будетъ посланъ, или поставленъ на то отъ Бога? Всякъ, пріемляй на себя и самовольно званіе служенія и учительства, не есть пастырь и учитель, а по слову Христову — (Іоан. 10, 1) *татъ и разбойникъ*, котораго никакъ не слѣдуетъ слушать и довѣряться ему.

Какое же значеніе имѣетъ Епископское служеніе въ Церкви? Такъ какъ самъ І. Христосъ, для видимаго управленія Церкви Своей, поставилъ Апостоловъ, а по себѣ Епископовъ: то изъ этого и видна уже великая важность и высокое достоинство Епископскаго служенія. Епископъ есть видимая глава управляемой имъ Церкви, — онъ есть главный Первосвященникъ и учитель, — есть истинный пастырь ввѣренной ему Церкви. Безъ Епископа не можетъ быть и Церковь. Кто можетъ совершить какое либо таинство, безъ воли и власти, или что иначе, безъ рукоположенія архіерейскаго? Никто. Безъ него не могло бы быть никакого таинства, никакого священнослуженія, никакого учительства. *Како убо проповѣдаютъ аще не послани будутъ*, говоритъ Апостоль (Рим. 10, 14 и 15.); такъ же и прочіе могли бы научиться безъ проповѣдующаго? И какой хищникъ дерзнетъ взять на себя право, или присвоить честь служенія, не бывъ призванъ и поставленъ на то отъ Богоучрежденной власти Епископской? Такъ безъ Епископа не можетъ быть ни таинствъ, ни благодатныхъ даровъ, ни священнодѣйствія и служенія, ни учительства и проповѣди:

что явно было бы противно учению Христову, повелѣвшему крестить и учить всюду и все народы—до скончанія вѣка. Безъ Епископа, повторяемъ, не могла бы быть и Церковь: тогда какъ она, по намѣренію и устроенію Иисуса Христа, должна существовать *во все роды вѣка* (Еф. 3. 21), съ тѣмъ даже высокимъ преимуществомъ, что никакія силы вражія—*и врата адовы не одолѣютъ ей* (Мѣ. 16, 18.) Вотъ важность и высокое значеніе Епископскаго званія и служенія въ Церкви. Онъ есть намѣстникъ и преемникъ Апостоловъ и Самаго Иисуса Христа, истинный представитель власти Христовой и раздаятель Его Божественныхъ даровъ.

И такъ, встрѣчая Преосвященнѣйшаго нашего Архипастыря, намъ весьма естественно, по примѣру сдѣланной Иисусу Христу, встрѣчи, повторить тѣже самые привѣствія и благожеланія: *благословенъ грядый во имя Господне: благословенно грядущее царство во имя Господа*. Онъ дѣйствительно идетъ къ намъ во имя Господне, какъ Архипастырь и Владыка, — и потому благословенъ входъ и исходъ Его! Благословенно грядущее царство—этими словами Іудеи выражали, быть можетъ свое неправильное понятіе о земномъ царствѣ Мессіи; но онѣ имѣютъ полное и правильное приложеніе къ духовному и вѣчному царству Христову. Такое же благожеланіе и намъ теперь весьма умѣстно имѣть и повторять. Его пришествіе къ намъ есть истинно-благодатное. Онъ несетъ намъ миръ и благословеніе Божіе во всякой благостыни, правдѣ и истинѣ, —и, своимъ Архипастырскимъ благословеніемъ раздавая благодатные дары, ведетъ насъ, какъ истинный пастырь и путевождь, къ спасенію и вѣчному царству славы. И потому мы зримъ теперь лице Его, какъ лице Ангела Божія,—благовѣстителя и подателя мира, благодати и радостей духовныхъ!

Чтоже мы, бр., принесемъ нашему Преосвященнѣйшему Архипастырю? Правда, что его любвеобильное сердце утѣшится и тѣмъ, что у насъ со всеѣмъ нѣтъ отступниковъ и противниковъ вѣры и Церкви Христовой, что все граждане наши суть

истинныя чада Церкви, вѣрно по возможности слѣдующія ученію Евангельскому, что всѣ они большею частію рачительны и усердны къ храмамъ Божиимъ и, при мамахъ своихъ средствахъ, ревностно пекутся о возможномъ благолѣпіи оныхъ. Болѣе не имѣемъ чего принести.—Но Его пронизательная мудрость усмотритъ, быть можетъ, недостатки и нестроенія въ насъ, откроетъ слабости и неисправленія: тутъ мы повергаемъ себя въ лоно Его отеческой любви и благосердія. Слабости наши да восполнятся Его Отческою мудростію, да покроются Его Архипастырскимъ благоснисхожденіемъ, нестроенія и сварыправдою и миромъ укротятся. — Тутъ-то и достойно сказать съ Пророкомъ: милость и истина срътостѣся, правда и миръ облабызастеся!—И если не будетъ въ насъ распрей и нестроеній, если мы всѣ пребудемъ тверды и непоступны въ вѣрѣ Православной: это будетъ съ нашей стороны самую пріятнѣйшею жертвою для Его Архипастырскаго сердца. Какъ мать веселится о чадѣхъ своихъ, ходящихъ безпорочно: такъ Его любвеобильное сердце возвеселится о насъ, если мы навсегда и всецѣло сохранимъ миръ и благостроеніе, съ чапніемъ вѣчнаго упованія.

Господи, Царю Небесный! Призри съ Небеси святаго Твоего на нашего добраго Архипастыря, приносящаго Тебѣ святія дары и молитвы свои въ умиловительную о насъ жертву! Да будетъ благословенъ входъ и исходъ Его,—и да благословено будетъ грядущее съ Нимъ царство правды, мира и благодати! Сотвори, молимъ Тя, да Его благословеніе благостынное изобильно почіетъ на насъ и на дѣтяхъ нашихъ, благодатнымъ дѣйствіемъ наполнить дома и жилища наши, плодоносно и растимо да будетъ во всѣхъ дѣлахъ и путяхъ жизни нашей! Аминь.

## Р Ѣ Ч Ъ

произнесенная въ засѣданіи Окружнаго Суда свидѣтелямъ, предъ приведеніемъ ихъ къ присягѣ.

Гг. свидѣтели! Прежде чѣмъ вы будете предъ лицомъ судей давать ваши показанія о тѣхъ лицахъ, кои сей часъ предъ вами, вы должны принять присягу—это для того, чтобъ вы показали самую сущую правду, какъ-бы предъ лицомъ самаго Бога.

Во времена Апостоловъ было такъ, что весьма многіе, по усердію своему, приносили Апостоламъ отъ имѣній своихъ на содержаніе ихъ съ учител. І. Х. Движимый такою ревностію, а а можетъ быть и самохвальствомъ, нѣкто Ананія съ женою своею Сапфірою продалъ свое имѣніе и принесъ къ ногамъ Апостоловъ вырученную сумму, затаивъ часть оной у себя: Апостоль Петръ, провидя это Духомъ Божиимъ, сказалъ. Ананія! имѣніе было твое; вырученное за него все было во твоей власти, за чѣмъ же ты солгалъ не предъ нами челоувѣками, а предъ Самимъ Господомъ? Ананія съ женою своею тотчасъ же поражены были смертію. Что же? или нельзя думать, что подобное обстоятельство можетъ повториться сей часъ же, въ очію нашу, надъ тѣмъ, который не выскажетъ всей истины, особенно же давъ клятвенное обѣщаніе предъ Богомъ говорить все по сущей справедливости?

Если законъ гражданскій за ложныя показанія и свидѣтельства строго преслѣдуетъ и наказываетъ; то поймите, какой страшной отвѣтственности долженъ подвергнуться предъ закономъ Господнимъ тотъ, кто, призвавъ Бога во свидѣтельство, солжетъ?

Еще древнему народу Еврейскому было сказано: *не возмешь имени Господа Бога твоего всуе*, не очиститъ бо Господь приѣмлюшаго имя Его всуе; но намъ новозавѣтнымъ чадамъ церкви сказано еще строже: не клянитесь ни небомъ, ни землею, ни даже своею главою. Всѣ мы знаемъ, что про-

клять всякъ, творящій слово Божіе съ небреженіемъ; и вы здѣсь, гг. свидѣтели, слово Божіе творите, такъ какъ во свидѣтельство истинно высказанныхъ вами показаній призываете Самаго Бога. И вотъ Онъ сей часъ предъ вами стоитъ свидѣтелемъ вашихъ словъ.

Смотрите, что предъ вами? Животворящій крестъ Господень; на немъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ за насъ грѣшниковъ распятый на крестѣ. Евангеліе—живое слово устъ Самаго Бога, свидѣтельствующее, что всеѣмъ лживымъ, т. е. лжецамъ будетъ часть *въ езерѣ, горящемъ огнемъ и жупеломъ* (Апок. 21. 8.), что лжецы—сыны діавола, потому что діаволь—отець лжи.

Знайте, что предъ лицемъ сихъ судей, какъ и всякаго челчвѣка, если и можете еще что сокрыть или утаить, но предъ лицемъ Господнимъ, Который видитъ и знаетъ не только наши дѣла и слова, но даже самыя тайныя помышленія, не возможно ничего сокрыть или утаить.

Такъ гг. свидѣтели, въ настоящія минуты, ни въ какомъ случаѣ не должны быть присущи вашему духу никакіе виды родства, дружбы, корысти, никакія чувства сожалѣнія, страха и боязни ради сильныхъ лицъ, а за тѣмъ просите Господа Бога, да поможетъ Онъ вамъ показать самую сущую правду, такъ, чтобы, показавъ, не согрѣшить и не дать отвѣта предъ Богомъ на страшномъ судѣ Его.

Священникъ *Александръ Платоновъ*.

## СИЛЬВЕРСТЬ,

БЛАГОВѢЩЕНСКІЙ СВЯЩЕННИКЪ 1).

Сильверсть, священникъ придворнаго Благовѣщенскаго Собора, былъ однимъ изъ главныхъ совѣтниковъ царя Іоанна Васильевича Грознаго.

1) Исторія Соловьева VI, 57, 59, 181—184, 187, 189, 190, 195, 207, 209, 217, 411—415, VII 238, 242—244.

Неизвѣстно, гдѣ и когда родился Сильверстъ, равно также неизвѣстно, какова его была первоначальная—до прибытія въ Москву—дѣятельность. Изъ до-Москвоской жизни Сильверста извѣстно только то, что первоначальнымъ цоприщемъ дѣятельности его былъ Новгородъ.—Изъ Новгорода Сильверстъ былъ вызванъ въ Москву Митрополитомъ Макаріемъ, —и имъ же сдѣланъ былъ священникомъ придворнаго Благовѣщенскаго Собора. Занявши такую видную должность, Сильверстъ постоянно находился на глазахъ у Грознаго, —и, какъ человекъкъ религиозно-нравственный, успѣлъ обратить на себя его вниманіе. Грозный потому особенно обратилъ вниманіе на Сильверста, что онъ (Грозный) во дни душевной своей туги, которыми переполнена его жизнь, чувствовала большую нужду въ стороннемъ руководителѣ, который могъ бы своимъ моральнымъ вліяніемъ на его жизнь, своими религиозными внушеніями содѣйствовать успокоенію страстей и очищенію души. А такимъ руководителемъ Сильверстъ могъ быть. Такимъ образомъ Сильверсту нужно было только выждать болѣе благопріятный случай, чтобы занять должность руководителя, наставника царскаго. И вотъ случай этотъ скоро представился. Необыкновенный Московскій пожаръ, возмущеніе народа противъ Глинскихъ произвели сильное впечатлѣніе на воспримчивую, страстную душу царя, вызвавъ въ немъ сознаніе его грѣховъ. Вотъ въ это-то время (время душевной тревоги царя) и является къ нему священникъ Сильверстъ и своими религиозными рѣчами успѣваетъ возстановить внутреннее спокойствіе Грознаго. „Душу его, говоритъ Курбскій, изцѣлилъ и очистилъ, развращенный умъ исправилъ!—Съ этого—то собственно времени и начинается Сильверстъ пріобрѣтать все большую и большую силу надъ пылкой и страстной натурой царя, такъ что въ скоромъ времени подчиняетъ своему вліянію всю внутреннюю, нравственную жизнь царя. Но, взявшись управлять совѣстію, нравственнымъ поведеніемъ царя, Силь-



версть не удержался въ должныхъ ему въ семь случаѣ границахъ. Приобрѣтши громадное, можно сказать, неограниченное вліяніе на внутреннюю нравственную жизнь царя, Сильверсть въ то же время желалъ подчинить своему вліянію и внѣшнюю дѣятельность царя, желалъ быть нравственнымъ и въ то же время и политическихъ совѣтникомъ царя. И въ удовлетвореніи этого своего желанія, желанія вполнѣ подчинить себѣ царя Сильверсть, имѣлъ также успѣхъ, хотя успѣхъ и неполный. Ненависть, какую питалъ Іоаннъ Васильевичъ къ боярамъ съ самаго ранняго своего дѣтства, и моральная власть Сильверста надъ царемъ помогли ему (Сильверсту) стать въ средоточіе важныхъ политическихъ вопросовъ. — И вотъ Сильверсть въ главѣ довольно многочисленной партіи своихъ приверженцевъ является заправителемъ дѣлъ Московскаго двора. Впрочемъ, нужно замѣтить, что полного, всецѣлаго удаленія Грознаго отъ дѣлъ управленія, какъ утверждаютъ нѣкоторые, напр. Курбскій, не было, да и не могло быть; человѣка съ такимъ характеромъ, какой имѣлъ Іоаннъ Васильевичъ Грозный, всего труднѣе было держать въ совершенномъ удаленіи отъ дѣлъ. Но тѣмъ не менѣе однакоже, Сильверсть при дворѣ игралъ большую политическую роль, оказывая могущественное вліяніе на ходъ, какъ внутреннихъ, такъ и внѣшнихъ дѣлъ государства. Извѣстно напр., вліяніе Сильверста на предпріятіе Казанскаго похода, на созваніе земскаго сбора и прочее.

Но такое положеніе Сильверста не могло быть прочнымъ. Сильверсть и Грозный далеко расходились въ своихъ взглядахъ на политическія судьбы своего отечества. Сильверсть напр. находилъ выгоднымъ покорить вмѣсто Ливоніи Крымъ, а Грозный, на оборотъ, считаетъ гораздо выгоднѣе вмѣсто Крыма покорить Ливонію. Такая неодинаковость взглядовъ Сильверста и Грознаго на одни и тѣ же политическія дѣла естественно вела къ разнаго рода пререканіямъ и неудоволь-

ствіямъ. Сильверстъ, привыкнувъ видѣть въ своемъ питомцѣ — царѣ ревностнаго исполнителя всѣхъ его религіозныхъ внушеній, настоятельно требуетъ отъ него и политическихъ совѣтовъ. Но Грозный хотя и уважалъ нравственные достоинства своего наставника, тѣмъ не менѣе однакожь не хотѣлъ, да и не могъ, въ силу сложившагося своего характера, изъ одного этого уваженія сдѣлаться безучастнымъ зрителемъ управления, молчаливымъ исполнителемъ всѣхъ предписаній Сильверста. Правда, нужно замѣтить, пылкая страстная натура Іоанна Васильевича Грознаго требовала сторонняго сдерживанія, но сдерживанія умѣреннаго и весьма искуснаго; въ противномъ случаѣ это сдерживаніе могло вызвать со стороны Грознаго одну только раздражительность. Сильверстъ же упустилъ изъ виду эту черту въ характерѣ Грознаго, и потому въ своихъ совѣтахъ и предписаніяхъ царю доходилъ до мелочей, ненужныхъ подробностей, которыя только раздражали Грознаго. — Далѣе, будучи самъ уступчивъ, кроткимъ въ отношеніи къ другимъ высокопоставленнымъ лицамъ, Сильверстъ хотѣлъ воспитать тѣ же качества души и въ Грозномъ, хотѣлъ сдѣлать его также уступчивымъ въ столкновеніяхъ съ боярами, забывая при этомъ его царское достоинство. Вотъ почему Сильверстъ такъ настоятельно и требовалъ отъ своего питомца — царя полной уступчивости въ столкновеніяхъ съ боярами, повиноваться которымъ, какъ „мужамъ доблести“, онъ считалъ неотмѣнною обязанностію Грознаго. А такія требованія Сильверста, требованья слушаться бояръ и уступать имъ, само собою разумѣется, не могли не раздражать Іоанна, еще съ дѣтства ненавидѣвшаго бояръ. — Такимъ образомъ размолвка между царемъ и Сильверстомъ, имѣющая совершиться въ недалекомъ будущемъ, подготовлялась еще довольно рано. — Но, не смотря на все это, Грозный все еще продолжалъ питать полную свою довѣренность къ Сильверсту, такъ былъ еще убѣжденъ въ его глубокой преданности себѣ и своему семейству. —

Итакъ положеніе Сильверста, въ качествѣ совѣтника царя, поддерживалось теперь однимъ только убѣжденіемъ Грознаго въ искреннюю расположенность къ себѣ Сильверста.

Но вотъ, наконецъ, рушилась и эта послѣдняя поддержка положенія Сильверста. Дѣло вотъ въ чемъ: Грозный вскорѣ послѣ Казанскаго похода сильно занемогъ; написалъ духовную, назначилъ наслѣдникомъ престола своего сына Дмитрія и требовалъ, чтобы бояре ему присягнули. Тогда во дворцѣ поднялся шумъ и крикъ: одни хотѣли присягнуть другіе же нѣтъ. Сильверстъ держалъ сторону непослушныхъ бояръ. Только послѣ настойчивыхъ требованій царя партія недовольныхъ уступила. Когда Іоаннъ выздоровѣлъ, то хотя и не показывалъ на первое время явныхъ знаковъ неудовольствія, тѣмъ не менѣе однакожъ разувѣрился въ приверженности въ себѣ и своему семейству Сильверста. Послѣ выздоровленія царь съ женою и сыномъ Диматріемъ отправился на богомолье въ Кирилловъ Бѣлозерскій монастырь. Дорогою Іоаннъ видѣлся съ епископомъ Вассіаномъ и спрашивалъ его, какъ надобно царствовать, чтобы держать бояръ въ послушаніи. „Если хочешь самодержцемъ быть, отвѣчалъ Вассіанъ, то не держи совѣтниковъ умнѣе себя“.— Столкновеніе Сильверста съ Анастасією (неизвѣстно, когда это было столкновеніе) было столкновеніемъ послѣднимъ, рѣшительнымъ для Сильверста. Въ 1560 году скончалась Анастасія. Около же этого времени удалецъ былъ отъ двора и Сильверстъ и отправленъ въ Кирилловъ монастырь, гдѣ постригся подъ именемъ Спиридона; обвиненный послѣ смерти царицы въ чародѣйствѣ, сосланъ былъ въ Соловецкій монастырь.

Священникъ Сильверстъ замѣчательный, какъ совѣтникъ Грознаго, въ то же время замѣчательнъ и какъ авторъ извѣстнаго всѣмъ Домостроя. Домострой, какъ показываетъ самое названіе его, есть наставленіе, какъ надо жить и устроить домъ. Онъ обращенъ къ сыну Сильверста

Анеиму и женѣ целые и состоитъ изъ 64 главъ. Весь Домострой можно раздѣлить на двѣ части. Въ первой части (она состоитъ изъ первыхъ 20 главъ) излагаются правила вѣры и благочестія. Здѣсь весьма точно и опредѣленно указывается, въ какихъ добродѣтеляхъ должно выражаться праведное житіе каждаго челоуѣка, какъ истиннаго христіанина. Главными побужденіями къ этому праведному житію по Домострою служатъ „похвала и посмѣяніе“.—Послѣ правилъ вѣры и благочестія въ первой части Домостроя излагаются семейныя обязанности родителей, дѣтей, господъ, слугъ и проч., проч. Наказанія по Домострою служатъ самымъ главнымъ средствомъ къ поддержанію въ семействѣ власти мужа, отца, господина дома, въ которомъ все должно дѣлаться по его волѣ, съ его совѣта и разрѣшенія. Не только слуги и дѣти, но и самая жена должна совѣтоваться съ мужемъ о своихъ хозяйственныхъ нуждахъ, которыя поглощаютъ все ея существо до такой степени, что она и разсуждать ни о чемъ другомъ не должна, какъ только о хозяйствѣ. Вторая часть Домостроя касается домашняго обихода. Здѣсь излагаются весьма подробно правила касательно экономіи, управленія домомъ и вообще хозяйствомъ. Въ концѣ этой части встрѣчается даже распредѣленіе кушаній постныхъ и скоромныхъ, которыя нужно подавать на столъ „въ то пли другое время года. Послѣдняя глава Домостроя, безспорно принадлежащая Сильверсту, заключаетъ въ себѣ разнообразныя наставленія, относительно житейской мудрости и домашняго благочинія, наставленія, собственно и обращенныя къ Анеиму. Преподавая различныя благочестивыя правила жизни, Сильверстъ постоянно указываетъ своему сыну *на себя*, на свою жизнь и дѣятельность. „Помни сынъ какъ мы жили,“ или: „ты видѣлъ, какъ я жилъ въ благоговѣніи и страхѣ Божіемъ“ и другія такія этимъ подобныя выраженія постоянно подкрѣпляютъ наставленія Сильверста. Такимъ образомъ наставленіе Анеиму, какъ надо жить и устроить домъ, снято Силь-

верстовъ съ своей собственной жизни. Видно, что Сильверстъ былъ человекъ весьма благочестивый... Но въ то же время нельзя не замѣтить, что Сильверстъ въ своихъ наставленіяхъ, далеко не отрѣшился отъ принципа матеріальнаго, принципа пользы и выгоды. Видно, что онъ понималъ христіанство болѣе по формѣ, нежели по духу....

*Николай Розановъ.*

## ИСТОРИЧЕСКОЕ ОПИСАНІЕ

### церкви с. Троицкой Дубровы.

Село *Троицкая Дуброва* расположено на лѣвомъ берегу р. Цны, въ 40 верст. отъ г. Тамбова, на ровномъ мѣстѣ. Съ сѣвера и востока оно окружено р. Цною; за рѣкою лежитъ оброчная казенная земля, а за нею — казенный сосновый лѣсъ; съ запада поле крестьянъ, чрезъ которое въ 2 верстахъ отъ села, проходитъ большая дорога, изъ г. Тамбова въ г. Моршанскъ.

По преданію извѣстно, что с. Троицкая Дуброва, очень древнее село; существуетъ болѣе 250 лѣтъ. Первоначальное заселеніе этой мѣстности относится къ 1 половинѣ XVII стол. Сначала населеніе ея было съ разныхъ сторонъ нашего отечества, и какъ говоритъ преданіе, — *бѣжъ*, (бѣжавшіе) наприм. изъ подъ Москвы — *Сурцаты*, и нынѣ фамилія *Сурковыхъ* есть; изъ Владимірской и Рязанской губерніи: *Жуликовы* и *Манушины*, предки воиновъ носили, какъ говоритъ преданіе, *стриженые маковки, мещера и мордва*, и нынѣ фамиліи: *Мещеряковыхъ* и *Антюфеевыхъ* — есть; а нѣкоторые изъ старожиловъ говорятъ, что сюда будто прежде *сылали*.

### Воспоминаніе о бывшемъ монастырѣ.

Монастырь, которому принадлежали жители с. Троицкой Дубровы, назывался — *Троицкая пустынь*, построенъ былъ въ

началѣ XVII столѣтія, при Государь и Великомъ Князѣ Михаилѣ Ѳеодоровичѣ, какъ видно изъ надписи на колоколѣ (см. ст. 3. пун. 1. о колоколѣ).

Монастырь этотъ былъ построенъ на правомъ берегу р. Цны, около *бѣлой горы*, покрытой лѣсомъ. Въ немъ была одна деревянная церковь во имя Живоначальныя Троицы и называлась—*бѣлая церковь*, вѣроятно, по бѣлой горѣ. Кругомъ монастыря была деревянная, тынная ограда.

Изъ бывшаго рукописнаго Синодика (нынѣ его нѣтъ) видно, что въ той пустыни были—Иеромонахи, Иеродіаконы, Схимонахи и казаки (вѣроятно стража изъ казаковъ, охранявшая монастырь отъ нападанія татаръ, съ восточной стороны); такъ какъ въ Синодикѣ много было записано (популярнымъ письмомъ) убіенныхъ Иеромонаховъ, Иеродіаконовъ, Схимонаховъ и казаковъ.

Преданіе достовѣрно говоритъ, что у монастырскихъ крестьянъ была особая церковь, во имя Живоначальныя Троицы; она была деревянная; на мѣстѣ рублена изъ толстаго сосноваго и дубоваго лѣса, колокольня была отдѣльна, рублена самими монахами.

Разстояніемъ приходская церковь и прихожане находились отъ монастыря не болѣе полуторы версты; не смотря на разность церквей, было все общее: такъ напр. на кладбищѣ, при приходской церкви, погребались и монашествующіе что видно изъ гробницъ, находимыхъ въ берегу р. Цны. По мѣрѣ осыпи тѣхъ береговъ во время полои воды, недавно находили гнилыя гробовыя доски, головныя черепа, челюсти рта, кости рукъ и ногъ и въ тѣхъ же мѣстахъ найдена была *схима* (нынѣ затеряна). Схима эта похожа на священническую епитрахиль, съ наголовникомъ, на подобіе скуфьи, прикрѣпленная къ епитрахили чрезъ ошейникъ; цвѣтомъ черно-бурая, изъ влясяницы; на схимѣ былъ крестъ простой, а на епитрахили—крестъ осьмиугольный съ копіемъ, тростию, внизу человѣческой головою, а также и слова, для означенія тѣхъ ве-

щей; все это было вышито шелкомъ желтаго цвѣта, очень хорошо. Епитрахиль эта была крѣпка и нигдѣ не порвана, чему много удивлялись нашедшіе ее; равно здѣсь — въ берегахъ много находили и другихъ черныхъ доскутовъ изъ подобной же власяницы.

Въ недавнія времена, многіе болѣе прихожане, находя въ берегахъ р. Цны множество костей человѣческихъ и собравши ихъ въ одну кучу, зарывали опять въ землю недалеко отъ берега рѣки; но въ полую воду все размывалось и уносилось водою. И нынѣ въ памяти народной, у прихожанъ с. Троицкой Дубровы, еще сохраняется благоговѣйное воспоминаніе о томъ погостѣ. Такъ, когда бывало время бездождія и засухи, то совершать молебствія о дождѣ всегда просили мѣстный церковный причтъ съ крестнымъ ходомъ на описанномъ кладбищѣ, гдѣ, по совершеніи молебна съ водосвятіемъ, отправлялась большая панихида объ упокоеніи душъ, здѣ лежащихъ и, благодареніе Господу, неоднократно посылалась милость Божія въ изліяніи дождя, какъ объ этомъ свидѣтельствуя мѣстный причтъ и прихожане.

Мѣсто, гдѣ состоялъ монастырь и бѣлая церковь, въ памяти народной и по нынѣ называется бѣлая церковь, но туда, для молебствія и панихиды никогда не ходятъ вѣроятно потому, что главное кладбище было около приходской церкви.

3) У монастыря, въ двухъ верстахъ внизъ по теченію р. Цны, была мукомольная мельница, небольшая, съ однимъ поставомъ. Нынѣ мельница существуетъ въ лучшемъ видѣ, и принадлежитъ дому епархіал. Преосвященнаго.

4) Монастырь, или Пустынь, съ давняго уже времени не существуетъ; потому, какъ говоритъ преданіе, что назадъ тому, болѣе 120 лѣтъ, въ немъ бѣлая церковь и все зданіе монастырское погорѣли до тла, (на это время указываетъ другая подпись на Евангеліи; смотр. ниже о Евангеліи).

Колокольня, загорѣвшись снизу, съ колоколами упала на берегъ р. Цны; а какъ она была очень недалеко отъ рѣки;

то одинъ, самый большой колоколь, вѣсомъ въ 120 пудовъ, упалъ на дно р. Цны навзничь, т. е. ушками вверхъ; много и долго хлопотали объ немъ монастыр. власти, чтобъ вынуть такое сокровище, какъ выражался старикъ разскащикъ, изъ воды. Вотъ разсказъ 113 лѣтняго старика, нынѣ ужъ покойнаго; «батюшка Игумень съ братією занималъ 6 человекъ рыбаковъ, чтобъ вынуть тотъ колоколь изъ воды. Мой отецъ былъ, гов. старикъ, удамой нырокъ въ водѣ, и онъ рыбачилъ въ то время съ товарищами. Игумень говорилъ моему отцу: «Мельянъ, постарайся пожалуста вынуть колоколь, за что я заплачу тебѣ дорого. Отецъ мой опускался на дно и привязывалъ канаты къ ушкамъ колокола; а глубина, говорилъ отецъ, была сажней 14 или болѣе. Затѣмъ подводили блоки и вытаскивали на берегъ но канаты рвались. Послѣ неудачи, они оставили до зимы и привязали веревки зимою, когда былъ толстый ледъ, устроили блоки и вытаскивали, но ледъ ломался, а колоколь не подавался. Сильно хлопоталъ мой отецъ съ своими товарищами объ этомъ дѣлѣ; такъ однажды онъ долго былъ въ водѣ, на днѣ у колокола, и привязывалъ веревки, и когда вынырнулъ, то у него изъ рта, ноздрей и ушей пошла кровь. Итакъ, зная Богу не угодно, чтобъ достался намъ колоколь, прибавилъ старикъ разскащикъ, колоколь этотъ остался и по нынѣ въ томъ мѣстѣ, и ужъ то мѣсто давнымъ давно затянуло пескомъ, иломъ, заросло камышомъ и лѣсомъ; такъ что и мѣсто это нынѣ нельзя найти».

Послѣ такого печальнаго событія крестьяне монастырскіе были объявлены экономическими, а монастырь упраздненъ навсегда. Монахи были, будто бы переведены въ Московскій Чудовъ монастырь. Прихожане, жившіе на восточномъ — правомъ берегу р. Цны, начали переселятся для жительства на западный — лѣвой берегъ р. Цны, при чемъ, испросивъ грамоту у бывшаго Епископа Тамбовскаго Θεодосія, въ 1769 г. февраля 25 дня на перенесеніе своей приходской церкви, собрали и перевезли оную на западный край р. Цны, и по-



строили безъ великой перемѣны. Но тотъ храмъ, какъ гово- рить преданіе, стоялъ болѣе 80 лѣтъ. [Нынѣ онъ перестроенъ въ 1861 году по новому плану).

*Примѣчаніе.* Храмозданная грамота Епископа Θεодосія писанная—(полууставомъ) очень хороша. Начинается, красны- ми чернилами: *Возлюбленностию*. Выше этихъ словъ собственнору- чная подпись Еп. Θεодосія; за тѣмъ, слѣдуетъ самая гра- мота сими словами: *по благодати дару и власти* и проч. а въ концѣ оной приложена красная архіерейская <sup>1</sup>круглая пе- чать.

*Монастырскія вещи, перешедшія въ приходскія церкви:*

а) *Колокола.* Большой нынѣ въ приходской церкви коло- коль вѣсомъ неозначенъ, а говорятъ, что около 24 п. Высо- та его съ ушками 1<sup>1</sup>/<sub>4</sub> ар. широта, внизу отъ края до края 1 арш. 2 верш. а въ окружности у нижняго края, безъ <sup>1</sup>/<sub>4</sub> 4 арш. Съ наружной стороны, на верхн. краю, кругомъ рѣзная надпись: **† Лѣта 1378** г. Генвоя въ 1 день при Государе Великомъ Князе Михаиле Θεодоровиче всея Руси вымененъ снѣ колоколь государевъ стольникъ Романъ Θε- одоровичъ Ворыкинъ да ігуменъ Неоонтъ товоже монастыря.

На второй строкѣ: и поставили въ монастырь новою пустынь къ Живоначальной Троицѣ въ Шацко уездъ вверхо- цнинскую волость не подвижно отъ своихъ деньгахъ и по своихъ родителей а данъ сто десять рублей.

Второй колоколь около 5 пуд., а третій пуда въ 3, безъ надписей.

б) *Иконы.* 1) Икона Казанской Божіей Матери съ Пред- вѣчнымъ Младенцемъ на рукахъ. Высота ея 13 верш. а ши- рина 10 верш. При иконѣ ручка въ 1 арш. и 3 верш. длины изъ липоваго дерева, Поля иконы обложены серебрян. вызол. чешуйчатыми тонкими листами, прибитыми маленькими шпильками, на главахъ Божіей Матери и Спасителя кован- ные вѣнцы съ камнями, круглые, серебр. вызол., на вѣнцѣ Божіей Матери одинъ остался камень блѣдно-краснаго цвѣта

а на вѣнцѣ Спасителя 4 камня, два свѣтло-зеленаго, а два вышневаго цвѣта. На нихъ рѣзные цвѣты, весьма узорчатые на вѣнцѣ Иисуса вырѣзаны буквы:

На другой сторонѣ иконы изображено *Св. Николай*—безъ митры; поля иконы также обложены сребро-позолоченнымъ чешуйчатымъ окладомъ, а на главѣ круглый съ рѣзными цвѣтами вѣнецъ съ двумя уцѣлѣвшими камнями вышневаго цвѣта. Живопись очень хорошая. Надписей на иконѣ нѣтъ.

2) Икона *Боголюбской Божіей Матери*, на стѣнѣ въ трепезѣ. Высота иконы, съ рамою, 1 арш. 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> верш., ширина—1 ар. 2 верш.

Ликъ Пресвятой Дѣвы нанисанъ во весь ростъ; въ лѣвой рукѣ ея свитокъ, на которомъ написано: „*Царю Небесный, Сыне Мой и Боже прими всякаго человека, славящаго и призывающаго пресвятое имя твое на всякомъ мѣстѣ.*“ На верху иконы изображенъ ликъ Спасителя со свиткомъ въ правой рукѣ; на немъ подпись отъ давности потускла и очень трудно разобрать. На главахъ—Божіей Матери и Спасителя—вѣнцы кованые изъ серебра, вызолоченные. У Богоматери вѣнецъ съ короною, а у Спасителя съ сіяніемъ. На правой сторонѣ иконы въ колѣно-преклонномъ видѣ написаны лики Апостоловъ, Пророковъ, Святителей и преподобныхъ женъ, числомъ 13 ликовъ. На главахъ у нихъ вѣнцы кованые изъ серсбра безъ позолоты и небольшого размѣра. Живопись на подобіе греческой, но не золотомъ, а желтою краскою росписаны одежды св. ликовъ, довольно узорчато. Преданіе говоритъ, что эта икона—снимокъ съ Чудотворной Боголюбской иконы.

3) *Царскія двери*, состоятъ изъ двухъ разныхъ, но цѣльныхъ липовыхъ половинокъ. Высота ихъ 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> арш. ширина одной половины 10<sup>1</sup>/<sub>4</sub> верш. На верху изображено благовѣщеніе Пресвятой Дѣвѣ; на срединѣ и внизу 4 евангелиста, въ 4 разныхъ ликахъ. Писаніе русское, но весьма хорошее.

4. *Металлическія издѣлія*. 1) *Два сосуда* оловянныхъ

Одинъ изъ нихъ вѣсомъ 1 фун. и  $\frac{3}{4}$ . Подобіемъ похожъ на бокаль, высота его  $4\frac{1}{4}$  верш., съ поддонникомъ; а самая чаша, высотой  $2\frac{1}{8}$  верш. шириною, отъ края до края безъ  $\frac{1}{4}$  3 вер. На немъ рѣзныя изображенія Спасителя, Божіей Матери и Иоанна Предтечи, а на противоположной сторонѣ осмиугольнаго креста, съ надписью: *примите, ядите, сіе есть тѣло мое*; на верху края кругомъ надпись: *пійте отъ нея вси, сія есть кровь моя новаго завета, яже за вы изливаемая*.

Второй *сосудъ*—вѣсомъ въ  $2\frac{1}{2}$  фун. высота его 6 верш. съ поддонникомъ, а самой чаши—высота  $2\frac{1}{2}$  вер. а широта отъ края до края  $2\frac{3}{8}$  вер. а на чашцѣ рѣзныя изображенія, въ кругахъ: *Царь Господь. МР. ΘΥ.* а по лѣвую сторону Спасителя Иоаннъ предтеча; подлѣ Божіей Матери и Иоанна предтечи изображены *Ангелы Господни*, а на противоположной сторонѣ крестъ четырехконечный съ словами: *Ис. Хс. Ни. Ка.*

2) *Ковчегъ оловянный*. Онъ вѣситъ 6 фун., вышиною 10 верш., составленъ изъ 2 отдѣленій; 1-е отдѣленіе въ видѣ четырехугольнаго ящика, длиною въ 4 вер. безъ  $\frac{2}{8}$  вер. шириною безъ  $\frac{1}{4}$ —2 верш., а высотой  $2\frac{1}{2}$  вер., въ немъ устроены внизу два отдѣленія, а сверху ихъ—три ящика; два первыя отдѣленія задвигаются сверху внизъ доскою, а на этотъ 1-й этажъ поставляется 2-й и собою покрываетъ другія 3 ящика; въ немъ одно отдѣленіе, закрывающееся сверху внизъ подъемною доскою; а на этомъ 2 этажѣ поставлена главка, высота въ  $2\frac{1}{2}$  верш., на которой винтомъ утверждёнъ небольшой осмиугольный крестъ. Весь ковчегъ стоитъ на 4 подстановкахъ, высотой 1 дюймъ.

3. Напрестольный крестъ, осмиугольный. Внутри его древко обложено тонкимъ листовымъ серебромъ, а на бокахъ прибито маленькими шпильками. На лицевой его сторонѣ находятся литыя изображенія: а) распятаго Господася круглымъ вѣнцемъ на головѣ; б) На верхнемъ концѣ—

Архангеловъ—Михаила и Гавріила; е) на правомъ концѣ—Мирии Магдалины и Матери Божіей, а d) на лѣвомъ—Іоанна Θεолога и Логина сотника.

На верхнемъ, правомъ и лѣвомъ концахъ крѣста уцѣлѣли до нынѣ 3 камня гранатовыхъ, вышневаго цвѣта.

Примѣч. По оцѣнкѣ серебрянныхъ дѣлъ мастера каждый камень стоитъ не менѣе 8 или 9 руб. сер., а на нижнемъ концѣ вдѣланъ простой граненый и дешевой камень.

На лицевой сторонѣ креста отъ верхняго конца до рукоятки вызолочено. На другой его сторонѣ вырѣзаны очень фигурные и красивые цвѣты и надпись жертвователя сего креста.

Примѣч. На крѣстѣ написано: „положилъ сій крестъ къ „живоначальной Троицѣ донской казакъ Сисой Ивановъ сынъ „Шаховской по Ѳедорѣ Золотарѣ“. Къ сожалѣнію, года не означено; но по преданію достовѣрно, что онъ весьма древній и изъ монастыря переданъ въ приходскую церковь вмѣстѣ съ другими вещами.

4. Водосвятная чаша изъ красной мѣди, на подобіе вазы, на поддонкѣ; (и съ нимъ вышиною) 8 верш. шириною отъ края до края, а высоты  $3\frac{1}{2}$  вершка безъ поддонка.

## 5. Евангеліе.

1. Евангеліе напрестольное, мѣрою-въ длину 7 верш., въ ширину  $4\frac{1}{2}$  вер., а въ толщину  $2\frac{1}{2}$  вер. на полуалександрійской бумагѣ довольно толстой и прочной, печать крупная и очень прозрачная, не смотря на давность времени; различіе въ словахъ отъ нынѣшнихъ Евангелій весьма незначительное; а потому оно до нынѣ употребляется оч. часто при Богослуженіи и, какъ древность, благоговѣнно читается и хранится въ футлярѣ на престолѣ.

Первоначального листа, гдѣ обыкновенно означаетъ время напечатанія книги, нѣтъ, а есть собственноручная на листахъ подпись Высокаго, блаженной памяти, жертво-

вателя этого Евангелія въ монастырь—Царя Алексѣя Михайловича, въ 7166 году, отъ сотворенія міра. Вотъ, возможности, копія съ подлинника:

1. На листѣ (въ концѣ) написано такъ:

Лѣта ̅Ϟϣ̅ (7166) октября къ (26) Государь Царь великій князь Алексѣй Михаловичъ всеа Великія и Малыя и Бѣлыя россіи Самодержецъ пожаловалъ сія книгу Глаголемую Евангеліе на престольное въ Тамбовской уѣздъ въ новую пустыню въ Троицкой монастырь для вечныя блаженныя памяти великія Государыни снохи Мары Ивановны и по всѣхъ своихъ родителейхъ.

Другая подпись на этомъ Евангеліи такова: Сія книга святое Евангеліе Тамбовскаго уѣзда церкви живоначальныхъ Троицы, что въ селѣ Троицкой Дубровы, подписано отъ Тамбовской Духовной Консистеріи 1744 года.

Назадъ тому, лѣтъ 20, были деревянныя поникадила, подобіемъ и величиною съ большое деревянное блюдо, нынѣшняго формата, точенныя; наверху ихъ для свѣчъ вдѣланы были желѣзныя трубочки; окрашены были темно-зеленою краскою съ красною каемкою, близъ верхняго края были точеные, изъ липоваго дерева, подсвѣчники оч. фигурные. Есть и нынѣ священнической налойчикъ, на верху котораго прибиты лубки.

Достойны примѣч. межевая книга и планъ на церковную землю, писанныя въ 1782 году октября 13 дня, по указу Ея Величества Государыни Императрицы Екатерины Алексѣевны. Печати, какъ въ концѣ мѣжевой книги, такъ и въ началѣ плана, очень большаго формата; такъ въ окружности ихъ—6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> вершковъ, а кругомъ на печати слова: „Повеленіемъ и милостію Императрицы Екатерины II“.

Примѣч. 1. Въ межевой книгѣ написано: „Государственной Коллегіи экономіи крестьянъ бывшаго владѣнія Мошковскаго Чудова монастыря, которое нынѣ въ вѣдомствѣ состоитъ Тамбовской Казенной Палаты“... Эта запись оч. ясно удостовѣряетъ, что Троицкій быв. монастырь принадле-

жалъ Московскому Чудову Монастырю; почему, послѣ пожара и по уничтоженіи Монастыря, и были переведены Монахи въ Моск. Чудовъ монастырь; крестьяне же монастыря, жители с. Тр. Дубр., были отобраны въ Коллегію экономіи Государственной, а вещи церковныя, оставшіяся послѣ того, достались въ приходскую Церковь.

Примѣч. 2. Другая надпись на Евангеліи вѣроятно сдѣлана послѣ пожара, почему пожаръ, случившійся въ монастырѣ, можно отнести къ концу первой полов. 18 стол., и преданіе говорить, что монастырь загорѣлъ лѣтъ 100, или болѣе назадъ тому.

*Иванъ Грибановскій.*

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ОБЪ ИЗДАВІИ ЖУРНАЛА

### «Домашней Весѣды»

въ 1875 году.

Вступая въ осмнадцатый годъ своего существованія, Домашняя Весѣда отнюдь не желаетъ завлекать читателей своихъ обѣщаніемъ какихъ либо улучшеній и усовершенствованій, а прямо говоритъ, что она будетъ ни хуже, ни лучше прежнихъ годовъ. Разумѣется, занимательность ея будетъ зависѣть отъ тѣхъ вопросовъ, которые встанутъ въ свое время или во всемъ величій, или во всемъ безобразіи своемъ. Въ первомъ случаѣ Домашняя Весѣда явится громкою провозвѣстницею благотворныхъ идей; а во второмъ, —насколько то ей позволено будетъ—безпощадною обличительницею. Съ другой стороны, вниманіе читателей дастъ редактору ея силу и энергію продолжать дѣло, возложенное на него Вышнимъ Промысломъ. Безъ этого не можетъ быть и успѣха и даже возможности устоять на томъ поприщѣ, гдѣ нападающихъ безъ числа, а соратниковъ такъ мало.

Программа и условія изданія остаются тѣже, какъ и въ прошедшемъ году. Ни того, ни другаго измѣнять мы не станемъ, хоть матеріальныя издержки, при увеличивающейся дороговизнѣ на все, растутъ не поднимъ, а по часамъ.

Подписная цѣна въ наступающемъ году будетъ такая:

Безъ пересылки и доставки на домъ пять рублей.

Съ доставкою на домъ, въ Петербургъ пять р. 50 к.

Съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи шесть рублей.

Съ пересылкою за границу—по установленной почтовымъ департаментомъ таксѣ.

Подписка принимается преимущественно въ конторѣ редакціи у Измайловскаго моста, въ домѣ наслѣдниковъ Ждановыхъ, а также у всѣхъ Петербургскихъ, Московскихъ и иногороднихъ книгопродавцевъ, которые за коммисію удерживаютъ въ свою пользу двадцать пять коп., отъ экземпляра изъ пересылаемой на счетъ редакціи суммъ.

Въ конторѣ редакціи имѣются экземпляры прежнихъ годовъ и продаются по слѣдующимъ цѣнамъ:

Домашняя	Весѣда	1859 г.	безъ пер.	1 р.	съ пер.	1 р.	50
—	—	1861	— . . .	1 —	50 к.	2 —	—
—	—	1863	— . . .	1 —	50 —	2 —	—
—	—	1864	— . . .	1 —	50 —	2 —	—
—	—	1865	— . . .	2 —	50 —	3 —	—
—	—	1866	— . . .	3 —	50 —	3 —	—
—	—	1867	— . . .	2 —	50 —	3 —	—
—	—	1868	— . . .	2 —	50 —	3 —	—
—	—	1869	— . . .	2 —	50 —	3 —	—
—	—	1870	— . . .	3 —	50 —	4 —	—
—	—	1871	— . . .	3 —	— —	4 —	—
—	—	1872	— . . .	3 —	50 —	4 —	—
—	—	1873	— . . .	3 —	50 —	4 —	—

Кромъ того, въ той же конторѣ продаются:

1) Исторія Кіевской Академіи. Цѣна съ перес. 1 руб.

2) Басни Незамайя. Цѣна съ пересылкою 1 руб.

3. **Марса посадница.** Цѣна съ пересылкою 1 руб.

Редакція покорнѣйше просить гг. подписчиковъ заблаговременно заявлять свои требованія; потому что слишкомъ поздняя подписка не позволяетъ хоть приблизительно опредѣлить необходимое количество печатаемыхъ экземпляровъ, остающихся потомъ на долгое время непроездительнымъ товаромъ, что, при теперешней дороговизнѣ бумаги, неблагопріятно отзывается на успѣшномъ веденіи дѣла. При этомъ, просимъ покорнѣйше не обременять редакцію ни какими посторонними порученіями, прямо не относящимися къ принятыми ею на себя обязанностямъ.

Опоздавшіе подписчики пусть не ропщутъ на замедляемую доставку имъ нашего журнала. Печатаніе адресовъ требуетъ времени, и пока соберется полная форма, высылка пріостанавливается по неволѣ.

Для точнотти адресовъ и для облегченія работъ конторскихъ покорнѣйше просимъ гг. подписчиковъ, получающихъ нашъ журналъ, при требованіи его на будущій годъ, прилагать прежніе бандероли.

Редакторъ-Издатель **Викторъ Аскоченскій.**

Одинъ изъ преподавателей Семинаріи покорнѣйше проситъ взятую у него книгу *Neuae, Historia Ecclesiae*. Эта книга взята была у преподавателя однимъ изъ бывшихъ въ Семинаріи воспитанниковъ для временнаго пользованія. Въ случаѣ если кто найдетъ означен. книгу, просятъ прислать ее въ Редакцію Епарх. Вѣдомостей для передачи по принадлежности.

---

Содержаніе неофнц. части: 1. Слово на прибытіе Преосвященнѣйшаго Палладія въ г. Елатму.—2. Рѣчь произнесенная въ засѣданіи Окружнаго Суда свидѣтелямъ, предъ приведеніемъ ихъ къ присягѣ.—3. Сильверстъ, Благовѣщенскій священникъ.—4. Историческое описаніе церкви с. Троицкой Дубровы.—5. Объявленіе.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей **Димитрій Самбикинъ.**

Съ дозволенія цензуры. 5 Ноября 1874 года.

Тамбовъ. Губернская Земская Типографія.